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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Συμφωνία Σύνδεσης Κύπρου και Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
υπογράφτηκε στις 19 Δεκεμβρίου 1972 . Η Συμφωνία αποτελούσε 
κυπριακή επιλογή εξωτερικής πολιτικής, με κυριότερο στόχο την 
ενδυνάμωση των πολιτικών και οικονομικών δεσμών μεταξύ της Κύπρου 
και της Ε.Κ.
Αναντίρρητα η πορεία των σχέσεων της Κύπρου με την κοινότητα δεν 

υπήρξε πάντοτε ομαλή.Οι σχέσεις των δύο πλευρών υποβλήθηκαν σε 
αρκετές δοκιμασίες.Η εδραίωση των σχέσεων επηρεάστηκε άμεσα από 
την πορεία του κυπριακού προβλήματος.Το θέμα των σχέσεων έχει 
ιδιαίτερη σημασία γιατί έχει συνδεθεί με την επιβίωση του κυπριακού 
ελληνισμού.

Πανθομολογείται ότι η ενσωμάτωση της Κύπρου ως πλήρους μέλους 
της Ε.Κ , θα διασφαλίσει την ανεξαρτησία ,την εδαφική ακεραιότητα, και 
την κυριαρχία της κυπριακής δημοκρατίας.Η κυπριακή κυβέρνηση έθεσε 
το θέμα της ένταξης στα πλαίσια των συζητήσεωνπου διεξάγονται θπό 
την αιγίδα του Ο.Η.Ε. για την αναζήτηση λύσης στο κυπριακό.

Η Τουρκία αντιμετωπίζει το θέμα της ένταξης αρνητικά,Κείμενο του 
Ο.Η.Ε.(Οκτώμβριος 1992), κωδικοποίησε τις θέσεις των δύο 
πλευρών.Ετσι η τουρκοκυπριακή πλευρά, έθεσε σαν προϋπόθεση την 
παράλληλη ένταξη της Τουρκίας.Με αυτό τον τρόπο η Τουρκία 
επιδιλωκει να ασκήσει πιέσεις αφ'ενός στην ελληνική κυβέρνηση για 
υποχωρήσεις και αφ' ετέρου προσπαθεί να εξασφαλίσει ανταλλάγματα.



Αργά αλλά σταθερά γίνεται αυτόδηλο ότι η φυσικότερη εκδοχή 
ένταξης είναι η προσχώρηση της Κύπρου με ολόκληρη την επικράτεια 
της. Η επέκταση του ευρωπαϊκού δικαίου σε περίπτωση ομοσπονδιακής 
λ'θσης, θα είναι αυτόματη σε ολόκληρη την Κύπρο. Συνεπώς κανένα 
κράτος δεν θα μπορούσε να προβάλει ενστάσεις σε τέτοια επέκταση.

Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα γίνεται φανερό ότι έχουμε εμπλακεί 
σε ένα παιχνίδι συμφερόντων και ακο'θσια εξυπηρετούμε πολιτικές και 
οικονομικές σκοπιμότητες.Ο Ντενκτάς απαιτεί λύση πριν την 
προσχώρηση και εμείς επιδιώκουμε και πρέπει να επιδιώξουμε ένταξη 
πριν τη λύση.

Αναμφίβολα ο δρόμος μας προς τη Ευρώπη δεν είναι στρωμένος με 
μυρσίνια. Είναι δύσβατος. Χρειάζεται σωστή στρατηγική , προσπάθεια 
και σωστή πολιτική.Ο κυπριακός λαός θα πρέπει να είναι 
συνηδειτοποιη μένος και να μην τρέφεται με αυταπάτες. Είναι 
αξιοσημείωτο ότι η Ε.Ε.θεωρεί την Κύπρο σαν ένα κράτος που 
εκπροσωπείται από τη νόμιμη κυβέρνηση και δεν αναγνωρίζει το 
ψευδοκράτος.Αυτό από μόνο του δεν αποκλείει τον όρο της 
προηγούμενης λύσης.Αποκλίσεις σε τέτοια περίπτωση από το "κοινοτικό 
κεκτημένο", με τη δική μας θέληση, δεν θα ενοχλήσουν την Ευρωπαϊκή 
"Ενωση, ούτε θα ενδιαφερθεί να τις αλλάξει. Θα τις ανεχθεί με το δόγμα 
των "εσωτερικών διευθετήσεων".

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η πρώτη Σύμφωνία σύνδεσης υπογράφτηκε το 1972 και τέθηκε σε ισχύ 
το 1973. Προέβλεπε δύο στάδια, το πρώτο για προοδευτική μείωση των 
δασμών, που θα τελείωνε το 1977, και μετά τη μετάβαση στην 
τελωνειακή ένωση. Το πρώτο στάδιο παρατάθηκε μέχρι το 1987, λόγω 
της τουρκικής εισβολής,Το πρωτόκολλο για τη μετάβαση στο δεύτερο 
στάδιο υπογράφτηκε στις 19 Οκτωμβρίου 1987 . Η τελωνιακή ένωση 
προβλέπει δύο στάδια,1988-1997 και την πλήρη εφαρμογή της από το 
1997 μέχρι το 2002.



Η υπογραφή του πρωτοκόλλου πραγματοποιήθηκε μετά το 1974, την 
τουρκική εισβολή και την ανακήρυξη της λεγάμενης ‘Τουρκικής 
Δημοκρατίας υης Βορείου Κύπρου’ το 1983, γεγονός που μετά από 
προσπάθεια της τότε κυβέρνησης, επιβεβαιώνει τη στάση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι της ανεξαρτησίας και της συνέχειας της 
κυπριακής δημοκρατίας και την αποτυχία της κατοχής και της 
λεγόμενης’Τ.Δ.Β.Κ.' να αλλοιώσουν την υπόσταση της Κύπρου στο 
διεθνές δίκαιο. Αυτό έγινε παρά τις έντονες αντιδράσεις της Τουρκικής 
πλευράς. Επίσηνα αίτηση της Κύπρου για προσχώρηση έγινε μόνο τιν 
Ιούλιο του 1990.

ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Η Κύπρος αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της Ευρώπης , όχι τόσο ώς 
γεωγραφικός χώρος όσο ως πολιτιστικός και πολιτικός. Ενα νησιώτικο 
κράτος στην άκρη της Μεσογείου , ημικατεχόμενο, βρίσκεται σήμερα 
ενώπιον της ευρωπαϊκής πρόκλησης.

Είμαστε ένας ρόπος με λαμπρή ιστορία και πολιτισμό. Ενδεχόμενη 
ένταξη στην Ε.Ε. θα φέρει οπωσδήποτε βαθιές μεταβολές στην όλη 
φυσιογνωμία του νησιού μας.οσον αφορά λοιπόν τον οικονομικό τομέα η 
Ε.Ε. εγγυάται την ελεύθερη διακίνηση προσώπων, υπηρεσιών , 
κεφαλαίων. Επιπλέον η συμμετοχή στην Ε.Ε σημαίνει χρηματοδότηση 
ποικίλων προγραμμάτων, προσπάθειες για σύγκλιση των οικονομικών, 
προοπτικές για ενιαίο νόμισμα και άλλα παρεμφερή.

Επομένως θα μπορούσαμε να εντοπίζαμε μόνο τις θετικές προοπτικές, 
αφού το ήδη ψηλό επίπεδο ανάπτυξης θα εξασφαλισθεί και θα 
ακολουθήσει μία πορεία ανοδική. Ακόμα οι διάφοροι τομείς, όπως ο 
γεωργικός, βιομηχανικός κ.α., θα λάβουν σημαντική ώθηση με τη 
μεταφορά της υψηλής τεχνολογίας της Ε.Ε. και τη μεταφορά 
οικονομικών πόρων μέσο διαφόρων ταμείων και προγραμμάτων.

Σχετικά με το εξεταζόμενο θέμα δεν θα πρέπει να υποτιμούμε την 
πιθανότητα εξάρτησης της της οικονομίας μας από ξένα κέντρα 
αποφάσεων, καθώς ο ανταγωνισμός θα είναι οξύς. Υπάρχει ακόμη η 
προοπτική και ο φόβος για την 'Ευρώπη των δύο ταχυτήτων” . Δίνεται 
δηλαδή μεγάλη έμφαση στην ανάπτυξη των βόρειων και 
κεντριευρωπαϊκών χωρών και παραμέληση της περιφέρειας. Πολλά



ακούγονται και για φόβους ανεργίας, καθήλωση της βιομηχανικής 
παραγωγής καθώς και μονόπλευρης εξάρτησης από τον τουρισμό.

Δεύτερος τομέας είναι ο πολιτικός . Στο σημείο αυτό το σκηνικό 
φαντάζει ξεκάθαρο. Η Ε.Ε. εγγυάται το σεβασμό των ελευθεριών και της 
δημοκρατλιας και την κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Εγγυάται έως ένα βαθμό και τα σύνορα, αφού τελικός στόχος είναι η 
κοινή εξωτερική πολιτική και η κοινή άμυνα. .Υπάρχει όμως και ο 
αντίλογος , αφού κυοφορείται ο κίνδυνος της δημιουργίας μίας 
συγκεντρωτικής ευρωπαϊκής εξουσίας, στην οποία οι ισχυροί πολιτικοί 
ταγοί της Ε.Ε., θα αφαιρούν από τα κράτη της περιφέρειας μέρος της 
εθνικής κυριαρχίας.

Η Κύπρος έχει κάθε λόγο να ενταχθεί στην Ε.Ε. και επιμένει στην πιο 
ενεργή εμπλοκή της Ευρώπης στις διαδικασίες του Κυπριακού, αφού 
ευελπιστεί ότι αυτό θα αποτελέσει μοχλό πίεσης για την Τουρκία να 
δεχτεί μία δίκαιη λύση του κυπτιακού. Ο λόγος είναι απλός: ο δρόμος της 
Τουρκίας προς την Ευρώπη διακλαδώνεται μέσα από τη λύση του 
κυπριακού.

Επιπλέον επηρεάζεται σε υπέρμετρο βαθμό και ο ευρύτερος 
πολιτιστικός τομέας. Η Ε.Ε. εγγυάται μέσα από μία Ευρωπαϊκή 
ταυτότητα , το σεβασμό της ιστορίας , των παραδόσεων και του 
πολιτισμού των ποικίλων ευρωπαϊκών λαών.Όμως στο σημείο αυτό 
ελλοχεύει ο κίνδυνος της διαμόρφωσης μίας απρόσωπης και μαζικής 
"πανευρωπαϊκής ιδεολογίας", που θα ισοπεδώσει τις πολιτιστικές 
ιδιαιτερότητες κάθε λαού. Η Κύπρος, η οποία μαστίζεται από φαινόμενα 
μιμητισμού , ξενομανίας και αντιγραφής ξενόφερτων στοιχείων, θα 
πρέπει να δώσει, ως κοινωνία , τη μάχη της όχι μόνο για να διατηρήσει 
την πολιτικλή ταυτότητα της, αλλά και να επηρεάσει με το λαμπρό 
πολιτισμό της.

Φαίνεται λοιπόν ότι η Ευρώπη αποτελεί μονόδρομο για την Κύπρο. 
"Οχι από στενούς υπολογισμούς αλλά γιατί είναι ο δικός της 
πολιτιστικός, γεωγραφικός και πολιτικός χώρος.

Ας ελπίσουμε ότι η επένδυση τόσων ελπίδων και προσδοκιών στην 
ευρωπαϊκή προοπτική θα αποδώσει θετικά αποτελέσματα και η Ενωμένη 
Ευρώπη θα αποτελέσει τον καταλύτη, που θα οδηγήσει στην επανένωση 
του νησιού.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α:

Βαρυσήμαντο ρόλο στις ευρωπαϊκές εξελίξεις διαδραμάτισε η συνθήκη 
του Μάαστριχτ, η οποία άνοιξε μία νέα φάση στη διαδικασία μιας 
διαρκώς στενότερης ένωσης των λαών της Ευρώπης. Η συνθήκη 
υπογράφτηκε στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουάριου 1992. Η Ένωση 
βασίζεται σε ευρωπαϊκές κοινότητες, συμπληρωμένες με νέες πολιτικές 
και μορφές συνεργασίας. Οι κυρίως οικονομικοί στόχοι των Κοινοτήτων 
ξεπεράστηκαν σαφείς στόχους. Η Ένωση θέτει πράγματι σαν στόχους:

• Να προωθήσει την ισόρροπη και σταθερή οικονομική πρόοδο, 
κυρίως με τη δημιουργία ενός χώρου χωρίς εσωτερικά σύνορα, με 
την ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής και με την 
ίδρυση μιας οικονομικής και νομισματικής ένωσης, η οποία θα 
περιλάβει εν καιρώ , ένα ενιαίο νόμισμα.

• Να επιβεβαιώσει την ταυτότητα της στη διεθνή σκηνή ,κυρίως με 
την εφαρμογή μιας κοιν'ξς εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 
ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένης της εν καιρώ διαμόρφωσης 
μιας κοινής αμυντικής πολιτικής, η οποία μπορεί σε δεδομένη 
στιγμή , να οδηγήσει σε κοινή άμυνα.

• Να ενισχύσει την προστασία των δικαιωμάτων και των
συμφερόντων των υπηκόων των κρατών μελών της με τη θέσπιση 
ιθαγένειας της Ένωσης.



Να αναπτύξει στενή συνεργασία στον τομέα της δικαιοσύνης και 
των εσωτερικών υποθέσεων.

•  Να διατηρήσει στο ακέραιο το κοινοτικό κεκτημένο και να το 
αναπτύξει, προκειμένου να εξασφαλισθεί η αποτελεσματικότητα 
των μηχανισμών και των οργάνων της κοινότητας.

Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΠΕΡΙ ΙΔΡΥΣΕΩΣ Τικ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ κάλυπτε τροποποιώντας συγχρόνως, τις 
προηγούμενες συνθήκες, εφ' όσον οι διατάξεις για την τροποποίηση της 
συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, που 
μετονομάστηκε σε συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής 
κοινότητας(ΣΕΚ), συγκεντρώνονταν στο άρθρο ζ , αυτές που αφορούσαν 
τη συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα. Στην 
πραγματικότητα η συνθήκη για την Ε.Ε. διαχωρίζει το ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα σε τρία κτίσματα, που ξεχωρίζουν μεταξύ τους ως προς τις 
διαδικασίες λήψης των αποφάσεων: το κύριο κτίσμα που ήταν αυτό της 
κοινότητας, το κτίσμα της συνεργασίας στους τομείς της δικαιοσύνης 
και των εσωτερικών υποθέσεων και το κτίσμα της κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και της πολιτικής της ασφάλειας. Ακόμη και στο εσωτερικό 
του κυρίου κτίσματος, αυτού της κοινότητας, η ΣΕΕ επέφερε βαθιές 
αλλαγές, εφόσον αναβάθμισε ορισμένες κοινοτικές πολιτικές και ίδρυσε 
ορισμένες νέες, όπως αυτές που αφορούν την παιδεία και τη νεότητα, τον 
πολιτισμό , τη



δημόσια υγεία και την προστασία των καταναλωτών.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση διευρύνθηκε σε δεκαπέντε κράτη-μέλη από

1/1/1995 , χάρη στις πράξεις προσχώρησης της Αυστρίας, της Σουηδίας

και της Φινλανδίας, οι οποίες υπεγράφησαν στις 24 Ιουνίου 1994 επ'

ευκαιρία της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην Κέρκυρα. Τότε

είχε υπογραφεί επίσης η πράξη προσχώρησης της Νορβηγίας, αλλά ο

Νορβηγικός λαός ψήφισε και πάλι κατά της ένταξης στην Ένωση με

πλειοψηφία 52,8%.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ: 1979-1985,

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ύτιο ΚΡΤΣΗΣ



Η πρώτη ευκαιρία κατα την οποία η κυπριακή κυβέρνηση έκανε εμφανή 

την πρόθεση της να αρχίσουν διαπραγματεύσεις για την πορεία προς την 

τελωνειακή ένωση ήταν στις 25 Σεπτεμβρίου 1979, όταν ο πρόεδρος της 

Κυπριακής Δημοκρατίας Σ. Κυπριανπύ επισκέφτηκε τις Βρυξέλλες, όπου 

συνάντησε τον τότε πρόεδρο τη Ευρωπαϊκήε Επιτροπής R. Jenkins , στον 

οποίο πρόβαλε τα κυπριακά συμφέροντα και τόνισε την αναγκαιότητα 

περαιτέρω βελτίωσης της Σύνδεσης Ε.Ο.Κ-Κύπρου. Ο κ. Κυπριανού 

τόνισε ότι επιθυμούσε να αποφευχτεί κάθε είδους καθυστέρηση για τηνε 

ίσοδο της Συμφωνίας Σύνδεσης στο δεύτερο στάδιο. Ειδικότερα, θα 

έπρεπε να αποφευχτεί η επανάληψη της καθυστέρησης που 

παρατηρήθηκε για τη διαπραγμάτευση του Πρωτοκόλλου που αφορούσε 

τα αγροτικά προϊόντα, όπως συνέβη το 1978. Στον, Κυπριανού δόθηκε 

η διαβεβαίωση από την επιτροπή ότι οι διαπραγματεύσεις θα άρχιζαν 

τον Μάρτιο του 1979.

Κατά τη διάρκεια των διερευνητικών συνομιλιών που άρχισαν μεταξύ 

της κυπριακής κυβέρνησης και της επιτροπής στις 27 Μαρτίου 1979, η 

κυπριακή αντιπροσωπεία επέμενε ότι για πολιτικούς και οικονομικούς 

λόγους η ματάβαση προς την τελωνειακή ένωση θα έπρεπε να αρχίσει 

από 1-1-1980.

Οι λόγοι για τους οποίους η Κύπρος πρόβαλε τη δημιουργία 

τελωνειακής ένωσης φαίνεται να ήταν οι εξής :

• Υπήρχε η νομική δέσμευση της Κοινότητας για την τελωνειακή 

ένωση



• Η τελωνειακή ένωση ήταν η καλύτερη εφικτή λύση. Σε αντίθεση 

με την απλή εμπορικ'ξ συμφωνία, η τελωνειακή ένωση επιτρέπει 

την εξασφάλιση ουσιαστικών παραχωρήσεων χωρίς να 

συγκρούεται με τη Γενική Σύμβαση Δασμών και Εμπορίου. Όταν 

πρόκειται για εμπορική συμφωνία, η Ε.Ο.Κ δεν μπορεί να 

παραχωρήσει ουσιαστικά πλεονεκτήματα, επειδή η παραχώρηση 

τους προσκρούει πάνω στη "ρήτρα του πλέον ευνοουμένου 

κράτους" της γενικής Σύμβασης Δασμών και Εμπορίου. Αντίθετα, 

όπως στγν περίπτωση της Κύπρου, μία σύμβαση εταιρικού μέλους 

όπως η σύνδεση βάσει του άρθρου 238 της Συνθήκης της Ρώμης, 

που προνοεί αμοιβαίες παραχωρήσεις και θέτει σαν στόχο την 

τελωνειακή ένωση, παρακάμπτει το προαναφερθέν νομικό κώλυμα 

και επιτρέπει συμμόρφωση με το άρθρο 24 της GATT, .που 

επιτρέπει προνομιακή δασμολογική ή άλλη αμοιβαία μεταχείρηση, 

όταν τα συμβαλλόμενα κράτη αποβλέπουν σε τελωνειακή ένωση ή 

σε ελεύθερο εμπόριο.

Η εμπορική συμφωνία περιέχει επίσης το στοιχείο της 

αβεβαιότητας , γιατί έχει καθορισμένη διάρκεια, με το τέλος της 

οποίας οι πρόνοιες της είναι διαπραγματεύσιμες μέσα στο πλαίσιο των 

νέων συνθηκών που θα επικρατούν.

• Με την τελωνειακή ένωση η Κύπρος προσχωρεί στην 

Ευρωπαϊκή κοινότητα και συνδέει την τύχη της με τα 

δημοκρατικά καθεστώτα της δυτικής Ευρώπης . Αυτό 

σημαίνει ουσιαστική σύνδεση με μία Δυτικοευρωπαϊκή 

ένωση κρατών που διέπεται από αποκεντρωμένα και 

δημοκρατικά κοινωνικο-οικονομικά και πολιτικά συστήματα



. Εκτός από απο τη διασφάλιση της δημοκρατίας , μία 

συμφωνία τελωνειακής ένωσης θα διασφάλιζε την 

ανεξαρτησία της Κύπρου ως ανεξάρτητου κράτους και θα 

συνέβαλε αποφασιστικά στην εξάσκηση πιέσεων πάνω στην 

Τουρκία για επίλυση του Κυπριακού στα πλαίσια μιας 

επανενωμένης νήσου, εν όψει μάλιστα του ήδη 

διαφαινόμενου ενδιαφέροντος της Τουρκίας να καταστεί 

μέλος της Ε'Κ.

Η ένταξη της Ισπανίας και της Πορτογαλλίας θα επιδείνωνε 

την ανταγωνιστικότητα των κυπριακών εξαγωγών , τόσο των 

γεωργικών όσο και των βιομηχανικών προϊόντων. Η 

επιδιωκόμενη τελωνειακή ένωση θα επέτρεπε σε μεγάλο 

βαθμό την εξουδετέρωση των δυσμενών συνεπειών από την 

ένταξη των εν λόγω χωρών. Χερίς μία συμφωνία του τόπου 

τελωνειακής ένωσης ήταν σχεδόν σίγουρο , ότι η διεύρηνση 

της κοινότητας με χώρες με ομοειδή με την Κύπρο παραγωγή 

θα είχε δυσμενέστατες συνέπειες στην κυπριακή οικονομία. 

Η Ευρώπη των 12 θα επιτύγχανε αυτάρκεια στα περισσότερα 

γεωργικά προϊόντα. Η κοινή αγριτική πολιτική που 

εφαρμόζει η Ε.Κ , θα αποτελούαε κίνητρο για την περαιτέρω 

αύξηση της παραγωγής με τον κίνδυνο δημιουργίας 

πλεονασμάτων, που θα εξάγονταν σε τρίτες χώρες σε 

επιχορηγημένες τιμές. Και ήταν φυσικό , οι νέες χώρες -  

μέλη της κοινότητας να ασκούσαν έντονες πιέσεις για την



υιοθέτηση περιοριστικής πολιτικής έναντι των εισαγωγών 

από τρίτες χώρες.Ένα πιθανό σενάριο θα ήταν ο σταδιακός 

αποκλεισμός των προϊόντων των τρίτων χωρών από την 

αγορά της Ε.Κ. και κατά συνέπεια ένταση των προσπαθειών 

τους για τη διάθεση των προϊόντων τους στη διεθνή αγορά.

Με την τελωνειακή ένωση θα επιτυγχάνετο η διεύρυνση της 

αγοράς . Η κυπριακή οικονομία ήταν ανοιχτή με μεγάλο 

μέγεθος εισαγωγών και εξαγωγών ίσο σε αξία με τα % του 

ετήσιου Α.Ε.Π. Πρόσθετα η κυπριακή οικονομία, λόγω του 

μικρού της μεγέθους, πρόσβλεπε προς την εξωτερική αγορά 

για αύξηση των εξαγωγών και της παραγωγής. Έτσι η 

διεύρυνση της εξωτερικής αγοράς αποτελούσε βασικό 

στοιχείο της αναπτυξιακής πολιτικής . Επιπλέον η αξία 

εξαγωγών στις Ανατιλικές και άλλες χώρες στην περίοδο 

1973-1979 σαν ποσοστό έχει μειωθεί.

Με την τελωνειακή ένωση θα υπήρχαν καλύτερες προοπτικές 

για τις εξαγωγές κυπριακών προϊόντων . Με την κατάργηση 

των δασμών, που επιβάλλονταν στις εισαγωγές κυπριακών, 

γεωργικών προϊόντων από μέρους της κοινόυηυας, θα 

σημειωνόταν αύξηση στα έσοδα των κυπριών παραγωγών 

από τη διάθεση των προϊόντων τους. Εξξάλλου η κατάργηση 

των περιορισμών στις εξαγωγές θα συνέβαλε στην 

αναδιάρθρωση τους με περαιτέρω στροφή προς τις χώρες της 

κοινότητας.



Με την τελωνειακή ένωση η Κύπρος επιδίωκε επίσης τη 

βελτίωση των προοπτικών εξαγωγών των βιομηχανικών 

προϊόντων. Ένας από τους βασικούς σκοπούς της 

στρατηγικής της βιομηχανικής ανάπτυξης της Κύπρου ήταν η 

προώθηση της δημιουργίας επιθυμητού μεγέθους 

βιομηχανικών μονάδων , υψηλής προστιθέμενης αξίας, 

προηγμένης τεχνολογίας, εντάσεως κεφαλαίου. Η πολύπτυχη 

αυτή επιδίωξη μπορούσε να ικανοποιηθεί σε μεγαλύτερο 

βαθμό με τον εξαγωγικό προσανατολισμό προς την κοινοτική 

παρά προς τις άλλες αγορές .Είναι γεγονός ότι μέσα στο 

δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του 70 η αραβική αγορά είχε 

εξελειχθεί στην μεγαλύτερη αγορά για τα κυπριακά, 

βιομηχανικά προϊόντα και απορροφούσε τα 2/3 τους.

Έχοντας υπόψη τα δεδομένα αυτά θα μπορούσε να 

υποστηριχθεί ότι η σύναψη τελωνειακής ένωσης δεν 

αναμενόταν να έχει αξιόλογη θετική επίδραση στο εξαγωγικό 

εμπόριο προς την κοινότητα με βάση την ισχυουσα 

διάρθρωση του βιομηχανικού τομέα. Με βάση όμως ρις 

δυνατότητες αναδιάρθρωσης και προώθησης νέων 

βιομηχανικών ευκαιριών που διανοίγονταν, η τελωνειακή 

ένωση θα μπορούσε να συμβάλει στη διεύρυνση των 

εξαγωγών και της παραγωγής, δεδομένου ότι θα 

λαμβάνονταν τα αναγκαία μέτρα για υποβοήθηση των 

διαφόρων βιομηχανικών κλάδων, τόσο σ ' ότι αφόρα την 

κάλυψη χρηματοδοτικών αναγκών, όσο και τεχνικών 

γνώσεων και εμπειριών.



Πίνακας 1

Τρίτα Χρηματοδοτικά Πρωτόκολλα με Μεσογειακές Χώρες1 (σε εκ. ΕΝΜ)

Δάνεια από Χορηγήσεις από πόρους Προϋπ. της Κοινότητας
τους ίδιους 
πόρους της 
τράπεζας

Επιδότηση2
επιτοκίου

ΔρασιηρόιηίΕς 
με επισφαλή 

κεφάλαια3

Δωρεάν
βοήθεια Σύνολο

Μαγκρέπ 4,0 52,0 239,0
Αλγερία 183,0 11.0 162,0 324,0
Μαρόκο 151,0 6,0 87,0 224,0
Τυνησία 131,0 2,0%
Μασράκ
Αίγυπτος 249,0 2,0% 11,0 189,0 449,0
Λίβανος 53,0 2.0% 1,0 19,0 73.0
Ιορδανία 63,0 2.0% 2,0 35,0 100,0
Ισραήλ 63,0 63.0
Μάλτα 23,0 1.5% 2,5 12,5 38,0
Γιουγκοσλαβία4 550,0 550,0
Κύπρος 44,0 1,5% 5,0 13,0 62.0
Σύνολο 1.510.0 42,5 569,5 2.122,0

1) Δεν περιλαμβάνεται η Τουρκία.

2} Οι επιχορηγήσεις επιτοκίου πάνω στα δάνεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύ
σεων καλύπτονται από τα κονδύλια της δωρεάν βοήθειας που διαχειρίζεται η 
τράπεζα σύμφωνα με τις οδηγίες της ΕΟΚ.

3) Τη χρηματοδότηση με επισφαλή κεφάλαια διαχειρίζεται η τράπεζα σύμφωνα με 
οδηγίες της ΕΟΚ.

4) Τα ποσά ανσφέρονται στο Δεύτερο Χρηματοδοτικό Πρωτόκολλο Γιουγκοσλαβίας- 
ΕΟΚ.

Πηγή: ’Δυνατότητες Χρηματοδότησης στα Πλαίσια των Μεσογειακών Συμφωνιών": 
Έκδοση Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, Σεπτ. 1987.



Η ΣΥΜΦΩΝΤΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ

Το αίτημα για τελωνειακή ένωση συγκεκριμενοποιήθηκε στις 27 

Ιουνίου 1979, όταν η κυπριακή κυβέρνηση έστειλε στην επιτροπή ένα 

μνημόνιο στο οποίο περιέχονταν οι προτάσεις της για τη μετάβαση στο 

δεύτερο στάδιο της συμφωνίας σύνδεσης. Σύμφωνα με αυτό το μνημόνιο 

η κυπριακή κυβέρνηση πρότεινε η Κύπρος να καταργήσει σταδιακά τουε 

δασμούς στα κοινοτικά προϊόντα σε μία περίοδο μεταξύ πέντε και δέκα 

ετών. Παρ' όλα αυτά η Κύπρος θα είχε το δικαίωμα να επανεισαγάγει 

ένα ορισμένο αριθμό δασμών στην περίπτωση που κρινόταν αναγκαίο για 

τη βιομηχανική ανάπτυξη της χώρας. Επίσης η Κύπρος θα υιοθετούσε το 

κοινό εξωτερικό δασμολόγιο. Τέλος, η κυπριακή πλευρά πρότεινε την 

κατάργηση των κανόνων καταγωγής. Όσον αφορά τα γεωργικά προϊόντα 

η Κύπρος πρότεινε με κατάλληλες διευθετήσεις να καλυφτούν από την 

τελωνειακή ένωση με την προϋπόθεση ότι θα γίνονταν σεβαστοί οι 

βασικοί στόχοι των πολιτικών της κοινότητας και ότι θα επιτυγχάνετο η 

ελεύθερη κυκλοφορία των κυπριακών αγροτικών προϊόντων στην αγορά 

της κοινότητας.



Η τοποθέτηση της κοινότητας στο αίτημα της κυπριακής κυβλερνησης 

για την τελωνειακή ένωση έγινε γνωστή στη διάρκεια των διερευνητικών 

συνομιλιών που έγιναν στις Βρυξέλλες τον Μάρτιο 1979 και στις αρχές 

Μαΐου 1979 και ακολούθως στη Λευκωσία στα μέσα Μαϊου 1979.

Κατά τη διάρκεια αυτών των συνομιλιών η επιτροπή δεν υιοθέτησε μια 

ξεκάθαρη θέση και άφησε να νοηθεί ότι η χρονική στιγμή δεν ήταν 

κατάλληλη να εισέλθει η Συμφωνία Σύνδεσης στο δεύτερο στάδιο. 

Υπήρχαν αρκετοί λόγοι για του οποίους η επιτροπή οδηγήθηκε σ ' αυτό 

το συμπέρασμα. Οι κυριότεροι από τους λόγους αυτούς ήταν:

• Πρώτον , η Επιτροπή δεν ήταν σίγουρη, αν η Κύπρος ήταν σε θέση 

να αναλάβει όλες τις υποχρεώσεις που συνεπαγόταν η εφαρμογή 

του δευτέρου σταδίου και η δημιουργία της τελωνειακής ένωσης.

• Δεύτερον , υπήρχαν σοβαρές αμφιβολίες, αν η τελωνειακή ένωση 

ήταν ο καλύτερος τρόπος για την κοινότητα να αναπτύξει τις 

οικονομικές της σχέσεις με την Κύπρο.

• Τρίτο και σημαντικότερο , το πολιτικό πρόβλημα του νησιού. 

"Οπως η επιτροπή το έθεσε υπόψη του συμβουλίου Υπουργών, 

όταν καθορίζεται η στάση της κοινότητας αναφορικά με τη 

μελλοντική εξέλιξη της σύνδεσης με την Κύπρο , θα πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη οι αρχές που η κοινότητα εφαρμόζει στην 

πολιτική προς αυτή τη χώρα, που είναι, πρώτον , ότι κάθε 

πλεονέκτημα που απορρέει από τη σύνδεση , θα πρέπει να οφελεί



ολόκληρο τον κυπριακό πληθυσμό και δεύτερον , ότι η πολιτική 

διάσταση των σχέσεων δεν θα πρέπει να αγνοείται. Θα πρέπει 

συνεπώς να ληφθεί υπόψη η πολιτική κατάσταση του νησιού , 

καθώς και η πρόοδος των προσπαθειών που γίνονται από 

διάφορες πλευρές για να βρεθεί μία ουσιαστική λύση στο 

πρόβλημα.

Τη στάση αυτή υιοθέτησε και το Συμβούλιο Υπουργών της 

Κοινότητας που στη συνεδρίαση του στις 29 Οκτωμβρίου 1979 

συνέδεσε την πρόοδο της Συμφωνίας Σύνδεσης με την επίλυση του 

κυπριακού προβλήματος.

Αυτή τη στάση της κοινότητας θα πρέπει να την ερμηνεύσει 

κανείς συνδυάζοντας την με κάποια κινητικότητα από τη μεριά της 

κοινότητας σχετικά με το Κυπριακό την περίοδο εκείνη. Η 

Κοινότητα εκδήλωσε την επιθυμία να παίξει ένα πιο δραστήριο 

ρόλο, καθώς οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι είχαν αρχίσει 

να απογοητεύονται από τις προσπάθειες που είχε καταβάλει ο 

Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ και οι Ηνωμένες Πολιτείες για 

μεσολάβηση.

Επίσης θα πρέπει να συνδυαστεί με τις εξςλίξεις στις σχέσεις 

της Τουρκίας με την Κοινότητα και από την πρόοδο των 

διαπραγματεύσεων της Ελλάδας με την κοινότητα.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ

ΠΟΡΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ

Α: Η ΕΝΤΑΞΗ ΕΝΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ 

ΔΙΚΑΙΟ.

Β; Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Όταν η Κυπριακή δημοκρατία υπέβαλλε την αίτηαη για ένταξη της 

στην ΕΟΚ τον Ιούλιο του 1990 η συντριπτική πλειοψηφία του 

Κυπριακού λαού καθώς και της πολιτικής ηγεσίας είχε ως 

προτεραιότητα πολιτικούς λόγους για την πράξη αυτή. Ουδείς 

αμφισβητεί το γεγονός ότι στην ιστορική απόφαση για υποβολή 

αίτησης για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα λήφθησαν σοβαρά 

υπ' όψιν και οικονομικοί λόγοι και παράγοντες, αλλά είναι 

σημαντικό να κατανοηθεί ότι πολιτικοί λόγοι με την ευρύτερη 

έννοια του όρου διαδραμάτισαν τον καθοριστικό και καταλυτικό 

ρόλο στην υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής πορείας και προοπτικής. 

Όταν και το παραδοσιακό κόμμα της αριστεράς στην Κύπρο , το 

ΑΚΕΛ, θιοθέτησε την Ευρωπαϊκή προοπτική τόνισε ξεκάθαρα ότι 

ήταν πολιτικοί οι λόγοι που συνέτειναν στην απόφαση του.

Το γεγονός ότι οι πρωταρχικοί λόγοι για την υποβολή αίτηαης 

για ένταξη στην ΕΚ ήταν πολιτικοί εξηγεί, τουλάχιστον εν μέρει, 

την απουσία επαρκούς κατανόησης του τι συνεπάγεται η ένταξη 

της Κύπρου στην ΕΕ και πολύ περισσότερο η καθυστέρηση που 

παρατηρειται στην τροχιοδρόμηση των ριζικών κοινωνικο

οικονομικών αλλαγών που απαιτούνται.



Η συντριπτική πλειοψηφία των Κυπρίων κατανοεί σε μεγαλύτερο 

βαθμό τα πολιτικά πλεονεκτήματα της ένταξης παρά τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από την οικονομική πτυχή του 

κοινοτικού κεκτημένου. Υπογραμμίζεται επίσης ότι είναι 

συνηθισμένο φαινόμενο στην Κύπρο οργανωμένα σύνολα να 

παίρνουν θέσεις, που είναι δυνατόν, άμεσα ή έμμεσα, να 

έρχονται σε αντίθεση με το κοινοτικό κεκτημένο . Για παράδειγμα 

στα πλαίσια της εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο το 

νομισματοπιστωτικό σύστημα της κυπριακής δημοκρατίας θα 

πρέπει να ελευθερωποιηθεί. Αυτό περιλαμβάνει και τη 

διαφοροποίηση του υφιστάμενου νόμου για τα επιτόκια με βάση 

τον οποίο υπάρχει ένα ανώτατο όριο 9%.Είναι γεγονός ότι έχει ήδη 

εγκριθεί νομοσχέδιο, το Δεκέμβριο του 19*99, δια του οποίου 

σημειώνεται ότι θα επέλθειη ελευθεροποίηση των επιτοκίων στις 

αρχές του 2001 αλλά εν τω ματαξύ χάθηκε πολύτιμός χρόνος καθ' 

ότι ένα μεγάλο μέρος του διαλόγου που έλαβε χώρα, 

επικεντρώθηκε στο εάν πρέπει ή όχι να γίνει και όχι το πως θα 

γίνει.

Έχοντας προβεί στις πιο πάνω παρατηρήσεις διευκρινίζεται ότι, 

παράτα σημερινά της προβλήματα η κυπριακή οικονομία μπορεί 

να αντεπεξέλθει τόσο στις υποχρεώσεις όσο και στις προκλήσεις 

της ένταξης . Όπως σημειώνεται στην προεδρική έκθεδη 1999 της 

επιτροπής για την πορεία της Κύπρου προς την Προσχώρηση ( 

Βρυξέλλες, 13 Οκτωβρίου 1999) η κυπριακή Δημοκρατία 

αποτελεί λειτουργούσα οικονομία αγοράς και αναμένεται να είναι 

σε θέση να αντιμετωπίζει τις ανταγωνιστικές πιέσεις και τις 

δυνάμεις της αγοράς μέσα στην Ένωση. Με αυτό τον τρόπο . 

επιβεβαιώνεται το συμπέρασμα προηγούμενων εκθέσεων ότι η



κυπριακή οικονομία είναι ικανή να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις 

που συνεπάγεται η θιοθέτηση του κοινοτικού κεκτημένου. 

Επιπρόσθετα η κυπριακή οικονομία μπορεί να δημιουργήσει κασι 

να μεγαλουργήσει τόσο στα πλαίσια της ΕΕ όσο και του 

περιφερειακού και διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις όμως για μία τέτοια πορεία είναι η 

δημιουργία μίας νέας οικονομικής νοοτροπίας και κουλτούρας, η 

επίλυση των διαφόρων διαρθρωτικών προβλημάτων και τέλος, 

όπως έχει ήδη επισημανθεί, η χάραξη μίας ολοκληρωμένης 

στρατηγικής.

Η Κύπρος σήμερα βρίσκεται σε μία μεταβατική περίοδο 

κατάτην οποία καλείται να αντιμετωπίσει σοβαρές προκλήσεις, 

αλλά ταυτόχρονα να αξιοποιήσει και τις ευκαιρίες που 

παρουσιάζονται. Ίσως όμως να μην έχει ακόμα πλήρως 

συνηδειτοποιηθεί το μέγεθος των εν λόγω προκλήσεων και των 

ευκαιριών , ιδίως αν γίνουν κοινή συνείδηση οι σοβαρές ελλείψεις 

, η αδράνεια, ο εφησυχασμός, καθώς και ο ερασιτεχνισμός που 

επικρατούν σε αρκετούς τομείς του δημόσιου βίου . Συγκεκριμένα 

τονίζεται ότι ενώ η ΕΕ δεν αποτελεί πανάκεια, η ένταξη της 

Κύπρου στην ένωση , υπό ορισμένες προϋποθέσεις, θα οδηγήσει 

την κυπριακή δημοκρατία στην απεμπλοκή από τον Τουρκικό 

στρατηγικό έλεγχο , αφ' ενός, και στην είσοδο σε μία νέα πορεία 

του κοινωνικο-οικονομικού της πεπρωμένου αφ' ετέρου.

Ο κύκλος του οικονομικού θαύματος, το οποίο ήταν 

καθοριστικής σημασίας για την επιβίωση του Κυπριακού κράτους 

και του Κυπριακού Ελληνισμού , έχει αρκετά αρνητικά σημάδια 

στον οικονομικό ορίζοντα της Κύπρου . Η επανάπαυση που 

δημιουργήθηκε μετά την οικονομική επιτυχία, υπήρξε μία από τις 

αιτίες για τα πολλά προβλήματα που ακολούθησαν στη συνέχεια.



Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΓΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ ΚΥΠΡΟΥ- ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ

Δεδομένης της ενταξιακής πορείας της Κύπρου και της επικείμενης 

προσχ'ωρησης της στην ΕΕ., παράλληλα με τις προσπάθειες που έχουν 

αναληφθεί για εναρμόνιση και σύγκλιση της κυπριακής οικονομίας με το 

ευρωπαϊκό κεκτηνένο , επιβάλλεται η ανάγκη διατήρησης της ευρωστίας 

της κυπριακής οικονομίας και η λήψη των αναγκαίων διορθωτικών 

μέτρων όπου χρειάζεται, ώστε σταδιακά να επιτευχθεί η μεγαλύτερη 

δυνατή σύγκλιση με τις οικονομίες των κρατών μελών της ένωσης. 

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

Η προώθηση του τρίτου σταδλιου της οικονομικής και νομισματικής 

ένωσης και η συμμετοχή των κρατών -μελών σε ενιαία νομισματική 

πολιτική και σε ενιαίο μηχανισμό συναλλαγματικής ισοτιμίας, καθώς και 

ηπρογραμματιζόμενη κυκλοφορία του ΕΥΡΩ, επιβάλλουν τη 

διασφάλιση της συνεχούς σύγκλισης των οικονομιών όλων των κρατών -  

μελών . Το σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης που θιοθετήθηκε σρη 

Σύνοδο του Αμστερνταμ, με κεντρικό στόχο τη διασφάλιση υγιών 

εθνικών δημοσιονομικών πολιτικών, αποσκοπεί στην προώθηση της 

επίτευξης του στόχου αυτού .

Οι εξελίξεις αυτές καθιστούν αναγκαία την καταβολή κάθε δυνατής 

προσπάθειας για προσέγγιση των επιδόσεων της κυπριακής οικονομίας 

προς τα κριτήρια σύγκλισης . Ο ρυθμός πληθωρισμού κατά τα τελευταία 

χρόνια παρουσίασε πτωτική τάση και από 4,6% κατά μέσο όρο την



περίοδο 1988-1992,, μειώθηκε σε 3,8% την περίοδο 1993-1997 , ενώ για 

το 1997 ανήλθε στο 3,6%.

Όσον αφορά τα μακροπρόθεσμα επιτόκια, παρόλο που ικανοποιείται 

το κριτήριο αναφορικά με το ύψος τους, συνεχίζει να υφίσταται η 

ανάγκη αναπροσαρμογής του νομισματοπιστωτικού τομέα, ώστε να 

καταργηθεί η πολιτική θεσμικής μείωσης τους.

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

Ο δυναμισμός της κυπριακής οικονομίας και η ικανότητα της να 

ανταποκριθεί σε ικανοποιητικό βαθμό στις προκλήσεις της ένταξης, 

καταδεικνύεται επίσης από τη σύγκλιση των πραγματικών μεγεθών της . 

Οι σχετικοί δείκτες επιβεβαιώνουν ότι οι επιδόσεις της Κύπρου που 

αφορούν βασικές οικονομικές και κοινωνικές παραμέτρους , 

συγκρίνονται ευνοϊκά με αυτές των μελλοντικών εταίρων της και ότι η 

ένταξη στον κοινοτικό χώρο δε θα προκαλέσει ιδιαίτερα προβλήματα. Ο 

ρυθμός ανάπτυξης της Κυπριακής οικονομίας συνέχισε επί σειρά ετών να 

διαμορφώνεται σε ψηλότερα επίπεδα, από τον αντίστοιχο μέσο όρο υης 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα το ποσοστό ανεργίας στην Κύπρο συνεχίζει σταθερά να 

διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα και το 1997 ήταν 3,4%, ενώ παρά τα 

διορθωτικά μέτρα που αναλήφθηκαν, η Ε.Ε. εξακολουθεί να μαστίζεται 

από πολύ ψηλά ποσοστά ανεργίας, που ανάρχονται κατά μέσο όρο στο 

10,7 % για το 1997. Το κατά κεφαλή ΑΕΠ συνέχισε την ανοδική του 

πορεία, που ο μέσος όρος για την Ε.Ε, ήταν 18,900 Ε.Ν.Μ, επιτρέπει 

στην Κύπρο να βρίσκεται σε καλύτερη συγκριτικά θέση από υην 

Πορτογαλλία και την Ελλάδα και πολύ κοντά στα δεδομένα της Ισπανίας 

. Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι με βάση τις μονάδες αγοραστικής δύναμης 

, το κατά κεφαλή Α.Ε.Π της Κ'θπρου εκτιμάται προκαταρτικά ότι είναι 

ψηλότερο.



Σημειώνεται επίσης ότι οι κοινωνικοί δείκτες που έχει να επιδείξει η 

Κύπρος, καταδεικνύουν ότι βασικές παράμετροι όπως, το βιοτικό 

επίπεδο , τα επίπεδα κοινοτικών παροχών , εκπαίδευσης και 

επαγγελματικής κατάρτισης του ανθρωπίνου δυναμικού , δημόσιας 

υγείας, προστασίας του καταναλωτή , προστασίας του περιβάλλοντος 

κ.α , βρίσκονται μέσα στα πρότυπα των απαιτήσεων της Ε.Ε.

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ

Μετά την έκδοση της γνωμοδότησης της ευρωπαϊκής επιτροπής στην 

αίτηση της Κύπρου για ένταξη στην Ε.Ε. και υπό το φως των θετικών 

εξελίξεων που ακολούθησαν, με αποκορύφωμα τον καθορισμό του 

χρόνου έναρξης των ενταξιακών διαπραγματεύσεων στο τέλος Μαρτίου 

1198, οι προσπάθειες για προετοιμας'ια της Κύπρου για τις 

διαπραγματεύσεις αυτές και παράλληλα για σταδιακή εναρμόνιση και 

προσαρμογή με τα ευρωπαϊκά δεδομένα, απέκτησαν ακόμη μεγαλύτερη 

σημασία ως θέματα προτεραιότητας και κεντρικοί άξονες διαμόρφωσης 

οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής.

Για το σκοπό αυτό συστάθηκαν το 1994 είκοσι ομάδες εργασίας, που 

αργότερα αυξήθηκαν σε εικοσιτρείς , οι οποίες ανέλαβαν να μελετήσουν 

σε βάθος το κοινοτικό κεκτημένο σε σχέση με την κυπριακή 

πραγματικότητα , να προσδιορίσουν τυχόν αποκλίσεις και να ετοιμάσουν 

προγράμματα δράσης για προσαρμογή με τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Η 

αξιολόγηση και η σύνθεση των επί μέρους συμπερασμάτων και 

εισηγήσεων σε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα δράσης που να καλύπτει 

όλο το φάσμα των τομέων οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας 

καθώς και η διατύπωση εισηγήσεων για την ενδεικνυόμενη



διαπραγματευτική στρατηγική και τις διαπραγματευτικέ θέσεις που θα 

μπορούσε να θιοθετήσει η Κύπρος, είχε ανατεθεί στο γραφείο 

προγραμματισμού .

Αξιολογώντας την όλη πορεία της εργασίας και υπό το φως των 

εξελίξεων και νέων αναγκών που προέκυψαν, κρίθηκε σκόπιμη η 

διαφοροποίηση των οργανωτικών ρυθμίσεων και των μηχανισμών λήψης 

αποφάσεων, καθώς και ο επαναπροσδιορισμός της μεθοδολογίας και των 

χρονοδιαγραμμάτων, με σκοπό την έγκαιρη και άρτια προετοιμασία της 

Κύπρου για τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις και την ομαλή ενσωμάτωση 

στην Ε.Ε.

Έτσι το Υπουργικό συμβούλιο με απόφαση του της 20ης Αυγούστου 

1997 , προχώρησε στην ανακατανομή αρμοδιοτήτων σε θέματα 

Ευρωπαϊκήε Ένωσης, με κατάργηση της υφιστάμενης Γενικής 

διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Ένωσης στο υπουργίο εξωτερικών και ανάθεση 

στο γραφείο προγραμματισμού της αρμοδιότητας διαχείρησης και 

εσωτερικού συντονισμού των θεμάτων που αφορούν τις σχέσεις Κύπρου 

-Ε .Ε ..

Σε σχέση με τη μεθοδολογία για έγκαιρη και άρτια προετοιμασία των 

ενταξιακών διαπραγματεύσεων αλλά και της ίδιας της ένταξης, 

καθορίστηκαν σε γενικές γραμμές τα εξής στάδια:

Α) Έλεγχος θιοθέτησης του κοινοτικού κεκτημένου , που συνίσταται 

όχι μόνο στην εξέταση της νομοθετικής προσαρμογής, αλλά και των 

αναγκών που απορρέουν για δημιουργία των απαραίτητων δομών, με 

σκοπό τη διασφάλιση της οθσιαστικ'ης εφαρμογής και επιβολής των 

εναρμονισμένων νομοθετικών ρυθμίσεων.

Β)Ετοιμασία φακέλλων διαπραγμάτευσης για τα θέματα στα οποία η 

Κύπρος θα επιζητήσει ειδικές μεταβατικές ρυθμίσεις.



Γ) Περάλληλη συνέχιση της εισαγωγής μ'ετρων εναρμόνισης και 

προσαρμογής της κυπριακής οικονομίας με το κοινοτικό κεκτημένο .

Δ) διεξαγωγή των απαραίτητωβν μελετών για την εξαγωγή πορισμάτων 

με σκοπό την τεκμηρίωση των αιτημάτων της Κύπρου για εξασφάλιση 

από την ΕΕ . , ειδικής προενταξιακής βοήθειας, καθώς και βοήθειας από 

τα κοινοτικά Διαρθρωτικά Ταμεία μετανταξιακά.

Παράλληλα , εκτιμώντας το ζωτικό ρόλο της πληροφόρησης για την 

επιτυχή διεκπεραίωση του τεράστιου έργου που έχει αναληφθεί, το 

Γ ραφείο Προγραμματισμού έχει προβεί σε διευθετήσεις για την 

απρόσκοπτη ροή πληροφόρησης καθώς και τη δημιουργία μηχανισμού 

πληροφόρησης σε θέματα ΕΕ, ενώ η Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης 

συνέχισε και κατά το 1997 το εντατικό πρόγραμμα επιμόρφωσης και 

κατάρτισης των κρατικών υπηρεσιών σε Ευρωπαϊκά θέματα.

Μέσα στα πλαίσια προώθησης της εξασφάλισης εξειδικευμένης 

πληροφόρησης αλλά και κάλυψης των ευρύτερων αναγκών που 

απορρέουν από τις διεργασίες προετοιμασίας για τις ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις και εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο, 

εντάσσεται και η απόφαση της Υπουργικής Επιτροπής για θέματα Ε.Ε.



ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Οι Κύπριοι συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν θετικά το θέμα της ένταξης 

της χώρας μας στην Ε.Ε , αφού στην πλειοψηφία τους, αναμένουν ότι η 

Κύπρος θα ωφεληθεί. Ως σημαντικότερο όφελος από την ένταξη 

κρίνεται η οικονομική ανάπτυξη . Ως δεύτερο όφελος σε απόσταση από 

το πρώτο κατατάσσεται η εθνική ασφάλεια. Επιπλέον η προώθηση των 

πολιτικών θέσεων , καθώς και η διεθνοποίηση του προβλήματος μας, 

κατέχει βαρυσήμαντη θέση.

Παράλληλα, οι Κύπριοι συνεχίζουν να εμπιστεύονται την Ε .Ε ., στην 

κοινή λήψη αποφάσεων με την κυπριακή κυβέρνηση , σε θέματα όπως η 

επιστημονική και τεχνολογική έρευνα, η καταπολέμηση των 

ναρκωτικών , η προστασία του περιβάλλοντος, η υγεία και πρόνοια, η 

εκπαίδευση , η ασφάλεια και η άμυνα, καθώς και η εξωτερική πολιτική . 

Πρέπει να σημειωθεί ότι τα ποσοστά, που υποστηρίζουν ότι η κυπριακή 

κυβέρνηση πρέπει να χειρίζεται μόνη της τα θέματα ασφάλειας και 

εξωτερικής πολιτικής έχουν αυξηθεί .Επίσης πανθομολογείται ότι τα 

θέματα των αλλοδαπών, η φορολογία και οι ευαίσθητοι τομείς, θα 

πρέπει να παραμείνουν υπό τη δικαιοδοσία της κυπριακής κυβέρνησης.



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ

(ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥΠΡΟΥ / ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ) 

ΚΥΠΡΟΒΑΡΟΜΕΤΡΟ

Στο ερώτημα των προοπτικών ένταξης μας στην Ε .Ε ., η κοινή γνώμη 

παρουσιάζεται αισιόδοξη , αφού το 53% των ερωτηθέντων δηλώνουν 

φανερά αισιόδοξοι και αποσυνδέουν την ένταξη από την επίλυση του 

κυπριακού προβλήματος. Από την άλλη πλευρά, το 45% δηλώνουν 

απαισιόδοξοι αναφορικά με την ενταξιακή πορεία της Κύπρου.

Αξιοσημείωτες είναι επίσης οι απαντήσεις αναφορικά με την 

πληροφόρηση σε θέματα Ε.Ε.

Στο Κυπροβαρόμετρο παρατηρούνται σοβαρές ελλείψεις, αφού το 

79% των ερωτηθέντων δηλώνουν ανεπαρκή πληροφόρηση σε σύγκριση 

με 73% στο προηγούμενο . Οι πηγές πληροφόρησης που 

χρησιμοποιούνται είναι κατεξοχήν τα κυπριακά Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, αφού το 70% δήλωσε λοτι δεν χρησιμοποιεί καμία πηγή 

πληροφόρησης. Από τα κυπριακά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, η πρώτη 

επιλογή με διαφορά είναι η κυπριακή τηλεόραση, η οπία ασκέι τεράστια 

επιρροή στο κοινό σε πολιτικοποιημένα κυρίως θέματα.

Η αύξηση στην εισροή αλλοδαπών, το πρόβλημα χρήσης των 

ναρκωτικών , καθώς και η μεταφορά των εργασιών σε χώρες με 

χαμηλότερο κόστος παραγωγής, είναι τα πιο σημαντικά θέματα που 

ανησυχούν τους Κύπριους σήμερα, αναφορικά με την ύπαρξη / 

δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τα λιγότερο ανησυχητικά θέματα είναι το οικονομικό κόστος που θα 

προκαλέσει η ένταξη άλλων χωρών στην Ε .Ε ., η απώλεια κοινωνικήν



παροχών και το τέλος που θα δοθεί στο εθνικό νόμισμα της κάθε χώρας / 

μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τέλος, η εντύπωση για το ενιαίο νόμισμα Ευρώ ( το οποίο θα 

αντικαταστήσει τα νομίσματα όλων των χωρών- μελών της Ε.Ε.) , είναι 

θετική.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΚΥΠΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Ε.Ε // ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ 

ΣΧΕΣΗ ΔΟΥΝΑΙ ΚΑΙ ΛΑΒΕΙΝ

Όλες οι διαδικασίες ένταξης έχουν τροχοδρομηθεί και οι περισσότερες 

ολοκληρώθηκαν ή ολοκληρώνονται σύντομα. Έναόνειρο, μία 

προσδοκία του πολύπαθου λαού μας εκπληρώνεται. Ο Ελληνισμός της 

Κύπρου , είναι γνωστό πια σε όλους, μπορεί να οφεληθεί τα μέγιστα από 

τη σημερινή Ευρώπη της ειρήνης και της συνεργασίας. Όμως η Κύπρος, 

με τον πανάρχαιο και πλούσιο πολιτισμό της μπορεί να δώσει και αυτή 

πολλά και σημαντικά στον ευρωπαϊκό χώρο .

Μέσα όμως σ ' αυτό το δούναι και λαβείν, εμείς οι Κύπριοι πρέπει να 

είμαστε πολύ προσεκτικοί, ίσως και επιφυλακτικοί. Γιατί θα πρέπει να 

επιβιώσουμε μέσα σε μια Ευρώπη που συναποτελείται από πανίσχυρες 

χώρες.

Κατά πρώτο λόγο ολόκληρος ο Ελληνισμός της Κύπρου , μπορεί να 

αποκομίσει τεράστια οικονομικά οφέλη γιατί όπως γνωρίζουμε η Ε .Ε ., 

μέσα στα πλαίσια της πολιτικής της για οικονομική εξίσωση των νέων, 

προβαίνει σε χρηματοδοτήσεις μεγάλων δημόσιων έργων, που 

συμβάλλουν στην αύξηση της παραγωγικότητας. Έτσι με τη βοήθεια της



Ευρώπης γίνονται ή ενισχύονται κύκλοι του τόπυ μας, που μπορούν να 

συνεργάζονται με Ευρωπαϊκές Υπηρεσίες, οι οποίες τους βοηθούν σε 

θέματα εκσυγχρονισμού.

Είναι αυτόδηλο λοιπόν, ότι η Ευρώπη μπορεί να μας προσφέρει 

πολλά. Μπορούμε όμως και εμείς, ο Ελληνισμός της Κύπρου, να 

ανταποδώσουμε στην Ευρώπη σημαντικά στοιχεία του πολιτισμού μας.

Αρχικά μπορούμε να καταθέσουμε σρην Ευρώπη ένα πνευματικό 

πολιτισμό που ακουμπά στα βάθη των αιώνων . Ο πνευματικός 

πολιτισμός της Κύπρου, τόσο ο αρχαίος και ο Βυζαντινός όσο και ο 

νεότερος, μπορεί να ανανεώσει το ενδιαφέρον του τεχνοκρατού μενού 

Ευρωπαίου για τις μεγάλες αξίες και αλήθειες της ζωής. Η τεχνοκρατία 

σύνθλιψε και αποπροσανατόλισε τον Ευρωπαίο πολίτη . Αν όμως λάβει 

από τον πολιτισμό μας τις ζωοφόρες πνευματικές αξίες τότε, θα 

ανυψωθεί σε ανώτερα πνευματικά επίπεδα . Τότε θα μπορεί να χαρεί τη 

ζωή , να απολαύσει την απλότητα, να ζήσει πιο ευτυχισμένα.

Είναι βέβαιο ακόμα ότι και η πολιτιστική μας κληρονομιά θα 

προσφερθεί στην Ευρώπη και θα την οφελέσει. Γιατί η Ευρωπαϊκή 

κουλτούρα θα εμπλουτιστεί με τα γόνιμα στοιχεία της λαϊκής 

παράδοσης . Μύθοι και θρύλοι, ήθη και έθιμα, ποίηση και χορός, που 

είναι σύμφυτα στοιχεία του πολιτισμού μας θα γίνουν γνωστά στην 

Ευρώπη , η οπτά θα έχει την ευκαιρία, όχι μόνο να απολαύσει αλλά και 

να διδαχθεί από αυτά.



ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ/ / ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα όλοι γνωρίζουμε ότι η Ευρώπη 

επιθυμεί να "ακουμπήσει "  στην Ανατολή . Στις χώρες της Εγγύς και 

Άπω Ανατολής υπάρχει οικονομικός και πολιτισμικός πλούτος που η 

Ευρώπη θέλει να τον προσεγγίσει. Η Κύπρος είναι ιδανικός 

γεωγραφικός χώρος για την επίτευξη αυτού του σκοπού της Ε.Ε. Γιατί η 

Κύπρος είναι γέφυρα. Πατώντας στην Κύπρο η Ευρώπη συνορεύει πια με 

την Ανατολή και έτσι ευκολότερα μπορεί να αποκτήσει εκεί αγορές, να 

κάνει επενδύσεις στις επικοινωνίες, στις συγκοινωνίες και αλλού . Η 

Ευρώπη λοιπόν με την ένταξη της Κύπρου σ ' αυτή θα οφεληθεί σε 

μεγάλο βαθμό .



Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΥΤΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΥΟΦΟΡΕΙ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ

Είναι πασιφανές και κανένας πια δεν αμφισβητεί το γεγονός ότι η 
Κύπρος και η Ευρώπη θα ζήσουν μαζί. Όμως οι Κύπριοι που είναι ένας 
λαός μικρός και ολιγάριθμος, πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα τα πρώτα 
χρόνια της εισδοχής του στην Ευρώπη.

Πρέπει να χαράξει την ενταξιακή της πορεία με υπευθυνότητα και 
προγραμματισμό. Είναι επιτακτική ανάκγη να εκσυγχρινιστεί και να 
βελτιωθεί, χωρίς να χάσει την παραδοσιακή της ταυτότητα σε κάθε 
δραστηριότητα. Αυτό πρέπει να είναι πυξίδα και οδηγός της.Γιατί βέβαια 
υπάρχει κίνδυνος να χαθεί μέσα στην πολυπολιτισμική Ευρώπη των 
οικονομικών κολοσσών και των ισχυρών πολιτισμών.

Συγκεφαλαιώνοντας καταλήγουμε στα ακόλουθα συμπεράσματα 
: Ζούμε στην εποχή που αναπτύσσεται όλο και εντονότερα το 
συναίσθημα ότι οι λαοί δεν μπορούν και δεν πρέπει να ζουν 
θωρακισμένοι μέσα στο δικό τους γεωγραφικό χώρο .

Αντίθετα πανθομολογείται ότι οι λαοί πρέπει να καταργήσουν τα 
φυσικά τους σύνορα και να συνυπάρξουν μέσα στα πλαίσια του 
σεβασμού , της συνεργασίας και της αλληλουποστήριξης.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α :

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ Η 
ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΝ

Κρίσιμες διαβουλεύσεις βρίσκονται σε εξέλιξη σε Αθήνα, Λευκωσία 
Άγκυρα και Νέα Υόρκη, μετά την επίδοση του σχεδίου για την επίλυση 
του Κυπριακού . Σύμφωνα με πληροφορίες το σχέδιο τείνει προς το 
ελβετικό μοντέλο.Αναφέρεται σε μία ενιαία κυριαρχία, μία ιθαγένεια και 
δύο συστατικές πολιτείες. Το κράτος που θα προκύψει θα είναι διζωνικό 
και δικοινοτικό, ενώ δεν θα υπάρξει ιδρυτική διακήρυξη νέου κράτους.

Το ισχυρό όργανο διακυβέρνησης θα είναι εξαμελές υπουργικό 
συμβούλιο με τέσσερις Ελληνοκύπριους και δύο Τουρκοκύπριους. Η 
θητεία του προέδρου του υπουργικού συμβουλίου θα είναι διάρκειας 
δέκα μηνών. Για δύο συνεχείς θητείες ο πρόεδρος θα είναι 
Ελληνοκύπριος, ενώ για μία θα είναι Τουρκοκύπριος. Επίσης θα υπάρχει 
Άνω Βουλή με αναλογία 50/50 και Κάτω βουλή με βάση την 
πλειοψηφική αναλογία των δύο κοινοτήτων.

Όσον αφορά το εδαφικό, η πρόταση είναι 28,5% στους 
Τουρκοκύπριους. Στα εδάφη που επιστρέφονται περιλαμβάνονται η 
Αμμόχωστος και η ίνΐόρφου, ενώ προβλέπεται η επιστροφή 85,000 
προσφύγων.

Είναι εξαιρετικά εντυπωσιακό στις λεπτομέρειες του, καθώς προβλέπει 
διαγωνισμό για τη σημαία και τον αθνικό ύμνο των δύο συστατικών 
πολιτειών, ενώ θα διατηρηθούν τα εθνλκά σύμβολα που ήδη υπάρχουν. 
Καθορίζονται οκτώ θρησκευτικές εορτές, πέντε από την ορθόδοξη 
θρησκεία και τρεις από τη μουσουλμανική. Ορίζεται επιτροπή 
συμφιλίωσης από ανθρώπους που , όπως λέει το σχέδιο , είναι 
αφοσιωμένοι στη συμφιλίωση των δύο κοινοτήτων, και θα ασχοληθεί με 
τα σχολικά βιβλία, τις αργίες και τις εορτές.

Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα που θα ακολουθήσει, στις 18 
Νοεμβρίου , πριν δηλαδή από τη σύνοδο της Κοπεγχάγης, τα δύο μέρη 
θα πρέπει να απαντήσουν αν δέχονται κατ' αρχήν ή όχι το σχέδιο. Στις 12 
Δεκεμβρίου στην Κοπεγχάγη θα πρέπει να υπογράψουν συμφωνία 
αυτοδέσμευσης , ενώ οι 15 αποφασίζουν την ένταξη της Κύπρου.



Στις 30 Μαρτίου του 2003 γίνονται τα δημοψηφίσματα στις δύο 
ηαηνότητεςκαιτττις Τό Απριλίου~στην Αθήνα υπογράφεταιπρσριστική 
συμφωνία'ένταξηςικαΐτοριστικής^7ΐ^υσης7

Ο Κόφι Ανάν εξέφρασε την ελπίδα οι ενδιαφερόμενες πλευρές να 
αποδεχτούν το σχέδιο του . "Έπρεπε να εξετάσουμε πολλά ζητήματα 
και πολλές διαφορετικές, πιθανές επιλογές. Και πιστεύω ότι κατέλειξα σ
αυτό που θεωρώ μία ακέραια, βέλτιστη πρόταση. Θα είναι μία δύσκολη 
απόφαση γι αυτούς, θα απαιτήσει κουράγιο , σοφία και όραμα. Και είμαι 
βέβαιος ότι τα διαθέτουν "  είπε χαρακτηριστικά.

Ο Γλαύκος Κληρίδης, ο οποίος πήγε στην Αθήνα για διαβουλεύσεις, 
σε δηλώσεις του ανέφερε ότι το όραμα είναι μία ενωμένη Κύπρος. 
Ειδικότερα, ο πρόεδρος της κυπριακής δημοκρατίας δήλωσε ότι το 
σχέδιο Ανάν είναι διαπραγματεύσιμο και έκανε έκκληση για σύνεση και 
ενότητα προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι εξελίξεις που θα 
καθορίσουν το μέλλον της Κύπρου. Το ζητούμενο είναι μία κυριαρχία, 
μία ιθαγένεια, μία διεθνής εκπροσώπηση και ο σεβασμός των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτωβ, τόνισε Ο κ. Κληρίδης ανακοίνωσε ότι η 
συζήτηση ξεκινάει με όραμα μία Κύπρο ενωμένη , που θα καταστεί 
ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα εισέλθει σε μία νέα εποχή 
ειρήνης και προόδου. Όπως ανακοίνωσε ο Γλαύκος Κληρίδης, ο Κόφι 
Ανάν επιθυμεί απάντηση επί του συνόλου των προτάσεων.

Στην Τουρκία δεν έιχει υπάρξει ακόμα αντίδραση , αλλά ο Ραούφ 
Ντενκτάς, ο οποίος εξακολουθούσε να νοσηλεύεται στη Νέα Υόρκη , 
έκανε δήλωση στο CNN τουρκ, επιδεικνύοντας μέσα σε λίγες ώρες μία 
στάση mo διαλλακτική από τις πρώτες δηλώσεις του . "  Θα πρέπει να 
αξιοποιήσουμε το σχέδιο και με αμοιβαία κατανόηση να το επιλύσουμε 
χωρίς να χαλάσουμε και τις ισορροπίες των ελληνοτουρκικών σχέσεων"
, τόνισε ο κ. Ντενκτάς επισημαίνοντας ότι έχει ανοίξει μία νέα σελίδα".

Είναι αξιοσημείωτο ότι οι ΗΠΑ υποδέχτηκαν θετικά το σχέδιο Ανάν 
και εξέφρασαν την ελπίδα να βρεθεί λύση πριν την Κοπεγχάγη. Ο 
εκπρόσωπος του state department Ριτσαρντ Μπάουτσερ επισήμανε: ‘ 
Ενθαρρύνουμε τις δύο πλευρές να εργασθούν επειγόντως με τον γενικό 
γραμματέα για επίτευξη λύσης , εκμεταλλευόμενοι την ιστορική ευκαιρία 
που παρουσιάζεται’.





Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΗΜΕΡΑ

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΘΑ ΤΗΣ 
ΕΠΕΤΡΕΠΕ ΝΩΡΙΤΕΡΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΑΝ ΑΕΝ ΥΠΗΡΧΕ ΤΟ 
ΚΥΠΡΙΑΚΟ.

ΕΙΚΟΣΙΕΝΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΣΤΟ 
ΒΟΡΕΙΟ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ, Η ΚΥΠΡΟΣ, ΣΤΟ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ 
ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ΔΥΣΗΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ.

Η κυπρος είναι μία ενεπτυγμένη χώρα και σίγουρα Ευρωπαϊκή χώρα 
όσον αφορά τον τρόπο σκέψης και το που ανήκει, αλλά είναι ταυτόχρονα 
και στο σταυροδρόμι μεταξύ Ευρώπης και Ανατολής.

Επιπλέον η Κύπρος έχει εξαιρετικές σχέσεις τόσο με τον Αραβικό 
κόσμο και με το Ισραήλ όσο και με τις χώρες της πρώην Σοβιετικής 
Ένωσης και της Αφρικής.

Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι σε ορισμένους Άγγλους υπάρχει η 
αρνητική εικόνα, ότι δηλαδή η Κύπρος είναι ένα κέντρο για το ξέπλυμα 
των χρημάτων για τους Ρώσους και τους μαφιόζους της Ανατολικής 
Ευρώπης.

Μάλιστα ο Μπρους Κλάρκ υποστηρίζει ότι στην πολιτική τάξη στην 
Αγγλία υπάρχει η αντίληψη ότι η ένταξη της διχασμένης Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σαν ένας πονοκέφαλος που δεν τον χρειάζεται η 
Ε.Ε.

Το ιστορικό γεγονός της ένταξης ήταν μέχρι πρότινος το βασικό θέμα 
συζήτησης ανάμεσα στους Ελληνοκύπριους . Η ένταξη όμως έχει πλέον 
επισκιαστεί από τις συζητήσεις, για το σχέδιο που υπέβαλε ο Γενικός 
Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών, Κόφι Ανάν, για την επίλυση του 
Κυπριακού.

Στην Κύπρο αναντίρρητα επικρατούσε σύγχυση, αβεβαιότητα και 
αίσθημα ανασφάλειας.Η διχοτόμηση του νησιού αποτελεί οεσιαστικά το 
εμπόδιο του σχεδίου.



ΤΙ 0Α  ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ

ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ

Η Πρόταση του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ για το κυπριακό , το 
λεγόμενο σχέδιο Ανάν , βρίσκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών για 
επίλυση του πολιτικού προβλήματος πριν την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αλλά και από τις δύο πλευρές Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων 
έχουν εκφραστεί αντιρρήσεις σχετικά με συγκεκριμένες πρόνοιες του 
σχεδίου.

Οι αντιρρήσεις αυτές εστιάζονται κυρίως στο εδαφικό , στο θέμα της 
κυριαρχίας, στο ζήτημα των Τούρκων εποίκων, της επιστροφής των 
προσφύγων και στο θέμα της ελληνικής και τουρκικής στρατιωτικής 
παρουσίας στο νησί.

Μία μερίδα υποστηρίζει ότι η λύση είναι αυτή που βγαίνει μέσα από 
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Να αποχωρήσει δηλαδή ο Τουρκικός στρατός 
κατοχής, να φύγουν οι έποικοι, να επιστρέφουν οι πρόσφυγες στις εστίες 
τους και να επιστραφούν όλες οι χαμένες περιουσίες.

Έναντι αυτών να αναγνωριστεί η μουσουλμανική μειονότητα στη 
μεγαλόνηση και να δοθεί η δυνατότητα αυτοδιοίκησης και αυτονομίας με 
το ίδιο μοντέλο που έχει δοθεί στους Έλληνες της Ίμβρου και Τενέδου , 
καθώς και στους Έλληνες της Αλβανίας.



ΚΑΘΩΣ ΠΡΟΧΩΡΟΥΣΑΝ ΟΙ ΕΝΤΑΞΙΑΚΕΣ 
ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΕΝΩΣΗ. Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΒΑΛΕ ΜΙΑ ΥΣΤΑΤΗ 
ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ. ΠΟΥ 
ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ. ΣΤΑ ΜΕΣΑ 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ. ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ 
ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΗ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ

"Για την Τουρκοκυπριακή κοινότητα το σχέδιο Ανάν είναι η μοναδική 
ευκαιρία που δεν πρέπει να χαθεί ’

• Υποστηρίζει ο Τουρκοκύπριος καθηγητής Νιαζί Κιζιλγιουρέκ.

• " Ο ι τουρκοκύπριοι πιστεύουν ότι χάνεται μία μεγάλη ευκαιρία 
από τη μία . Από την άλλη το βλέπυν ως μία τελευταία ιστορική 
ευκαιρία για την επίλυση του κυπριακού τώρα και την ένταξη στην 
Ευρωπα'κή Ένωση.

• "  Νομίζω ότι εάν χαθεί αυτή η ευκαιρία, τα αποτελέσματα θα 
βαρύνουν ιδιαίτερα την τουρκοκυπριακή κοινότητα"

• Εκτιμά Τουρκοκύπριος καθηγητής.

• "Η  επίλυση του κυπριακού θα πρέπει στο άμεσο μέλλον να 
μεθοδευτεί στο πλαίσιο της πορείας της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση."

• Υποστηρίζει ο Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου

• ' Ελπίζω ότι το κυπριακό θα έχει λυθεί σε ένα χρόνο από τώρα 
αλλά αν δεν έχει, θα πρέπαι να σονεχίσουμε τις προσπάθειες να 
μην εγκαταλείψουμε την ελπίδα και να διαμορφώσουμε όλες τις 
προϋποθέσεις ώστε η πορεία της Τουρκίας προς την Ευρωπαϊκή 
Ένωση θα φέρει μαζί της, τη λύση"

• Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος



Την εθνικιστική ηγεσία των Τουρκοκυπρίων αποδίδει ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος της Κύπρου , Μιχάλης Παπαπέτρου , 
την καταφανή διάσταση που υπάρχει με την τουρκοκυπριακή 
κοινή γνώμη όσον αφορά την αποδοχή του σχεδίου Ανάν , για την 
επίλυση του κυπριακού.

Αν είχαν να αποφασίσουν οι ίδιοι οι Τουρκοκύπριοι, τα πράγματα 
θα ήταν διαφορετικά , είπε ο κ. Παπαπέτρου και εξηγεί:
Οι μετρήσεις της κοινής γνώμης έδειξαν εοιθυμία ένταξης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση του επιπέδου του 90%.Υπάρχουν όμως 
εθνισιστικοί κύκλοι, τους οποίους εκφράζει ο κ. Ντενκτάς, οι 
οποίοι θα προσπαθήσουν να πολώσουν τα πράγματα.

Ο κ. Ντενκτάς μας έχει πει επανηλειμμένα ότι γ ι' αυτόν το 
κυπριακό πρόβλημα λύθηκε το 1974 , αλλά νομίζω ότι θα 
αντιληφθεί η τουρκική πλευρά το συντομότερο δυνατόν, ότι είναι 
προς το συμφέρον και της ίδιας της Τουρκίας και των 
Τουρκοκυπρίων να ακολουθήσουν ένα διαφορετικό δρόμο.

( ανέφερε ο κ. Παπαπέτρου)

Πιθανή την κλιμάκωση της έντασης στην περιοχή , θεωρεί ο 
Βρεττανός δημοσιογράφος του Εκόνομιστ, Μρούς Κλαρκ, σε 
περίπτωση που ενταχθεί η Κύπρος , αλλα δεν εχει επιλυθεί το 
κυπριακό.

Δεν αποκλείεται η Τουρκία να στείλει και άρματα μάχης για να
ενισχύσει τη θέση της....κάποιες κινήσεις.Δεν σημαίνει ότι θα
είναι κινλησεις πολεμικές αλλά κινήσεις που θα κάνει η Τουρκία 
για να δείξει τη δυσφορία και ενδεχομένως να περάσουμε μία 
περίοδο σχετικής έντασης.Αντικειμενικά όμως , ίσως να μην 
αλλάξουν τα πράγματα.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε

Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ ΕΙΚΟΣΙΠΕΝΤΕ

Αϊ Η ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 

Π  ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ

Κάτω από την Ακρόπολη , η Κύπρος ανοίγει μία σελίδα στην ιστορία της 
. Η μικρή Κύπρος παίρνει και επισήμως στη στοά του Αττάλου στην 
Αθήνα , το εισητήριο για τη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια , 
πετυγχαίνοντας αυτό που μέχρι πριν από μερικά χρόνια φαινόταν για 
πολλούς ακατόρθωτο.

Είναι ίσως από τις λίγες στιγμές που η πολιτική ηγεσία ομοφωνεί : Η 
16η Απριλίου είναι μία ιστορική μέρα για τον τόπο μας , όχι μόνο γιατί 
διανοίγεται η προοπτική μίας νέας εποχής για το λαό και τι τόπο , αλλά 
κυρίως γιατί το κυπριακό πρόβλημα μπαίνει πλέον σε μία νέα βάση.

Την ίδια στιγμή η Άκγυρα φαίνεται να είναι στημένη με τη πλάτη στον 
τοίχο, να υποδεικνύει στην Τουρκία ότι η ένταξη της περνάει μέσα από 
της πράσινης γραμμής.



Τα οφέλη για την Κύπρο στο σύνολο της απο την ένταξη στην ΕΕ θα 
είναι αρκετα ουσιαστικά και ολοκληρος ο πληθυσμός του νησιού θα εχει 
πολίτικα,οικονομικά,κοινωνικά,περιβαλλοντικά και αλλα 
πλεονεκτήματα. Παρά το ότι θα πρέπεινα λαμβάνεται υπόψη οτι η ένταξη 
στην ΕΕ απαιτεί επίσης υποχρεώσεις και δεσμεύσεις καθώς και μια 
περίοδο προσαρμογής που θα προκαλέσει με βεβαιότητα μερικά 
προβλήματα γενικά δεν υπάρχει αμφιβολία οτι τα πλεονεκτήματα της 
ένταξης ξεπερνούν κατά πολύ τα μειονεκτήματα.Αυτό ισχύει ιδιαίτερα 
για μια μικρή χώρα όπως η Κύπρος η οποία οπωσδήποτε εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό απο την ΕΕ και επηρεάζεται πολύ απο τις αποφάσεις της. 
Αξίζει μόνο να σημειωθεί οτι το 50% των εξαγωγών του ελεγχόμενου 
απο την Κυβέρνηση μέρους της Κύπρου και 64% των Τουρκοκυπριακών 
εξαγωγών γίνονται σε χώρες της ΕΕ για να κατανοήσουμε πόσο 
σημαντική είναι η ΕΕ για το νησί.

ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ

Τα πολιτικά οφέλη απο την ένταξη στην ΕΕ είναι εξαιρετικά σημαντικά 
τόσο για τις δύο κύριες κοινότητες του νησιού καθώς και για το ίδιο το 
κράτος. Τα κύρια οφέλη είναι:

• Βελτίωση των σχέσεων μεταξύ της Ελληνοκυπριακής και της 
Τουρκοκυπριακής κοινότητας αφού θα ακολουθούν το πρότυπο 
της ΕΕ και θα συμμετέχουν στους μηχανισμούς της . Θα πρέπει να 
θυμόμαστε οτι η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα απο την οποία 
προήλθε η ΕΕ γεννήθηκε απο την πικρή εμπειρία του Δευτέρου 
Παγκοσμίου Πολέμου και τη διαπίστωση οτι η επανάληψη των 
αποτρόπαιων πολέμων μπορούσε να σταματήσει μόνο με την 
στενότερη συνεργασία και την ανάπτυξη κοινών συμφερόντων απο 
τις εθνότητες και τα κράτη της Ευρώπης.



• Η Κύπρος θα ωφεληθεί απο την εμπειρία που απέκτησε η Ευρώπη 
στην δημιουργία γεφυρών μεταξύ λαών και κοινοτήτων καθώς και 
απο την συμμετοχή στους ευρωπαϊκούς μηχανισμούς 
ολοκλήρωσης.

• Αυξημένη ασφάλεια για ολόκληρο τον πληθυσμό της Κύπρου που 
θα προέλθει απο την συμμετοχή σε μια κοινότητα εθνών και 
κυρίαρχων κρατών που τονίζει την προσήλωση της στις αρχές της 
ελευθερίας,της δημοκρατίας,το σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθερίων και του κράτους 
δικαίου.Οι αρχές αυτές επιβεβαιώνονται απο τη Συνθήκη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.Επιδή αυτά είναι θεμελιώδη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, παραβίαση τους από ένα κράτος / μέλος ή σε 
ένα κράτος μέλος θα είναι απαράδεκτη . Η ένωση των 15 κρατών 
έχει την οικονομική , πολιτική και τελικά τη στρατιωτική ισχύ, 
τόσο για να ενεργήσει , ως αποτρεπτικός παράγοντας για τέτοιες 
παραβιάσεις όσο και για να επιβάλει διορθωτικές ενέργειες όπου 
σημειώνονται παραβιάσεις.

• Δέσμευση για προσφυγή στις ευρωπαϊκές συνθήκες και στο 
ευρωπαϊκό νομικό σύστημα για επίλυση προβλημάτων , και κατά 
συνέπεια ύπαρξη σημείου αναφοράς για επίλυση διαφορών και 
προβλημάτων που ξεπερνούν τα στενά συμφέροντα πολιτικών 
ομάδων, κοινοτήτων και ομάδων πιέσεως.

Αυτό δεν σημαίνει ότι η Ευρωπαϊκή νομοθεσία θα κρίνει τα 
πάντα αλλά μάλλον ότι οι βασικές αρχές που αποτελούν το θεμέλιο 
λίθο της φιλοσοφίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης , όπως είναι η αρχή 
της μη διάκρισης , θα πρέπει να τηρούνται.

• Η ικανότητα συμμετοχής ως μέλος με δικαίωμα ψήφου στις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε 
να είναι σε θέση να επηρεάζει αποφάσεις που αφορούν την 
Κύπρο και ολόκληρη την Ευρώπη.



* Απόκτηση της Ευρωπαϊκής υπηκοότητας από τους πολίτες της 
Κύπρου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΟΦΕΛΗ

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ ΣΤΟΝ ΤΕΛΙΚΟ 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΨΟΥΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ ΤΗΣ 
ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ , ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΥΨΟΥΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 
ΠΟΥ ΘΑ ΛΑΜΒΑΝΕΙ Η ΚΥΠΡΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ.ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 
ΤΑ ΟΣΑ ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΦΩΝΗΘΕΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ 
ΕΝΤΑΞΙΑΚΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΠΩΣ ΕΧΟΥΝ 
ΕΠΙΚΥΡΩΘΕΙ ΣΤΗΝ ΚΟΠΕΓΧΑΓΗ, ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2004 
/2006 , ΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΘΑ ΞΕΠΑΡΝΟΥΝ 
ΚΑΤΑ 91 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΤΙΣ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΕΣ.ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΥΤΗ ΕΧΟΥΝ 
ΔΕΣΜΕΥΤΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΑΠΟ ΤΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΑΜΕΙΑ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, 115,03 Ε Κ  ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ 
ΓΕΩΡΓΙΑ , 100,83 ΕΚ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ 
47,65 ΕΚ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΔΡΑΣΕΙΣ.

• Πρόσβαση των κυπριακών προϊόντων και υπηρεσιών σε μια 
τεράστια ενιαία αγορά που αποτελείται σήμερα από τις 15 πλέον 
οικονομικά ανεπτυγμένες χώρες της Ευρώπης με πληθτσμό πέραν 
των 370 εκ , ακαθάριστο εθνικό προϊόν, που αναμένεται να 
οδηγήσει σε αύξηση των κυπριακών εξαγωγών στα κράτη / μέλη.

• Συμμετοχή της Κύπρου στην εσωτερική αγορά της Ένωσης , μία 
περιοχή όπυ διασφαλίζεται η ελεύθερη διακίνηση προϊόντων , 
υπηρεσιών , ανθρώπων και αγαθών θα οδηγήσει μεσοπρόθεσμα 
και μακροπρόθεσμα σε πιο αποτελεσματική κατανομή των μέσων 
παραγωγής σε δραστηριόυητες στις ποιες η Κύπρος διαθέτει



(Συγκριτικά πλεονεκτήματα. Αυτό 9α έχει θετικές επιπτώσεις στην 
ανάπτυξη και την απασχόληση.

Συμμετοχή στην ανάπτυξη και βελτίωση της οικονομίας της Ε.Ε.

Προσέλκυση επενδύσεων απο την ΕΕ σε δραστηριότητες όπου η 
Κύπρος διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα , επιταχύνοντας έτσι 
τη μετατροπή της Κύπρου σε περιφερειακό επιχειρηματικό 
κέντρο.

Υιοθέτηση του Ευρώ και η συμμετοχή της Κύπρου στην 
Οικονομική και Νομισματική ένωση (ΟΝΕ ) , μια περιοχή όπου 
επικρατούν συνθήκες μακροοικονομικής σταθερότητας , 
αναμένεται να οδηγήσει σε χαμηλότερο πληθωρισμό και 
χαμηλότερα επιτόκια . Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία 
μαγαλύτερης εμπιστισύνης των οικονομικών παραγόντων , 
αυξημένων επενδύσεων και υψηλότερου ρυθμού ανάπτυξης . 
Επιπρόσθετα η συμμετοχή στην Ο Ν Ε θα πρέπει να δώσει ώθηση 
στις κυπριακές εξαγωγές , λαμβάνοντας υπόψη ότι θα υπάρξει 
μείωση των εξόδων συναλλαγών που θα προκόψει από την 
κατάργηση τόσο των κινδύνων από το συνάλλαγμα και των 
εξόδων μετατροπής του ντόπιου νομίσματος σε ΕΥΡΩ , κατά τις 
εμπορικές συναλλαγές με άλλα μέλη της ΟΝΕ.

Ύπαρξη μεγαλύτερης επιλογής για τους καταναλωτές οσον 
αφορά προϊόντα και υπηρεσίες .

Αυξημένη οικονομική βοήθεια απο την ΕΕ πρός την Κύπρο . Το 
μεγαλύτερο ποσοστό της χρηματοδότησης απο την ΕΕ θα δοθεί 
στην γεωργία και μέσων διαρθρωτικών ταμείων.



ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

• Η Παγκοσμιοποίηση της οικονομίας δεν είναι φαινόμενο νέο . τα 
τελευταία χρόνια ασκούμε και διαβάζουμε συνεχώς γι’αυτό το 
καινούργιο πράγμα,που χαρακτηρίζει την εποχή μας ,την εποχή 
των νέων οικονομικών σχέσεων δηλαδή "παγκοσμιοποίηση της 
οικονομίας” .τι είναι αυτό ακριβώς δεν μας λέγουν αφήνουν όμως 
να καταλάβουμε μέσω των συφραζομένων ή και να υποθέσουμε 
απο μόνη τη διατύπωση οτι ο κόσμος για πρώτη φορά ζει και θα 
ζει πλέον μέσα απο τις λειτουργίες μιας ενιαίας ρυθμιζόμενης 
παγκόσμιας αγοράς και οτι οι εθνικές οικονομίες ,προκειμένου να 
επιβιώσουν ώσπου να πάψουν να είναι εθνικές,είναι αναγκασμένες 
να προσαρμοστούν σε αυτές τις ρυθμίσεις και να συμμετάσχουν 
στην πορεία ολοκλήρωσεις αυτής της "  παγκοσμιοποίησης", αν 
είναι να διατηρήσουν τις δυνατότητες συμμετοχής και στα κέρδη 
που θα προκόψουν απ’αυτήν.

• Η '"παγκοσμιοποίηση" ως σύγχρονο γεγονός, διαφέρει απο την 
"παγκοσμιοποίηση τηε οικονομίας" . Θα μπορούσε κάποιος να 
ισχυριστεί οτι αυτό που μας λένε και καταλαμβαίνουμε είναι 
ασαφές και παραπλανητικό. Και οτι αυτό που συμβαίνει, το 
γεγονός έχει συγκεκριμένη εικόνα και σαφές περιεχόμενο και το 
καινούργιο είναι άλλο απο τη διαμορφώσει ενιαίας παγκόσμιας 
αγοράς .Αυτή δεν είναι τωρινό γεγονός,είναι μάλιστα πολύ 
παλιό:

• Η πορεία προς τη διαμόρφωση παγκόσμιας αγοράς, εν πολλοίς 
προς την "παγκοσμιοποίηση" της οικονομίας δηλαδή , άρχισε 
μαζί με τις αποικιακές εξορμήσεις των Ευρωπαίων απο τον 
16ο αιώνα και ολοκληρώθηκε με την τελική διαμόρφωση των 
αποικιακών αυτοκρατοριών στο τέλος του 19ου αιώνα. 
"Παγκοσμιοποίση" λοιπόν της οικονομίας γενικώς και 
διαμόρφωση ενιαίας αγοράς έχουμε απο τότε.



Δεν παγκοσμιοποιείται η οικονομία αλλά ο νέος χαρακτήρας της 
ιδεολογίας της.

Αυτό που συμβαίνει, είναι οτι '"'παγκοσμιοποιείται'" ο νέος 
χαρακτήρας και οι νέες λειτουργίες της οικονομίας, δηλαδή η 
ιδεολογία της οικονομίας.
Εντός του καπιταλιστικού συστήματος κυριάρχησε κατά περιόδους 
το εμπορικό και το βιομηχανικό κεφάλαιο .Κατόπιν το 
τραπεζικό .Η νέα εποχή ,η δική μας,αρχίζει να κυριαρχείται απο τη 
χρηματιστηριακή αγορά και απο το δανειακό κεφάλαιο.Οι εντελώς 
νέου τύπου κρίσεις δημιουργούνται εκεί καιοχιπια τόσο απο την 
κίνηση των τιμών του πετραλαίου π.χ που έως και πριν απο 15 
χρόνια συντάραζε τις οικονομίες .

• Εθνικές οικονομίες "παγκόσμιες οικονομικές κρίσεις" και 
μηχανισμοί υψηλής συσσώρευσης.

_Για να παρακολουθήσουν αυτές τις νέες "παγκοσμιοποιήσεις" οι 
εθνικές οικονομίες οφείλουν να οργανώσουν μηχανισμούς ταχύτατης 
και υψηής συσσώρευσης μεταφοράς, δηλαδή πόρων από μια 
κοινωνική τάξη σε άλλη.

Και τέλος τα άλλα χαρακτηριστικά της νέας "παγκοσμιοποίησης είναι 
ότι επανήλθαν οι χώρες που είχαν αρχίσει να βγαίνουν από το 1917 και 
ότι δεν έχουμε και δεν "  προβλέπονται" ενδοκαπιταλιστικούς πολέμους, 
όπως άλλοτε.



ΕΠΙΛΟΓΟΣ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

Αναμφίβολα η Ευρωπαϊκή κατεύθυνση της Κύπρου δημιουργεί νέες 
προοπτικές, καθώς και νέες ελπίδες για βιώσιμο συμβιβασμό. Στην 
περίπτωση που καταστεί δυνατή η εξεύρεση ενός συμβιβασμού πριν από 
τη λύση του κυπριακού προβλήματος η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ θα 
διευκολυνθεί. Φυσικά, για μια τέτοια λύση θα απαιτηθούν τέτοιες 
υποχωρήσεις από την Τουρκική πλευρά που να ικανοποιούν έστω και 
τους ελάχιστους στόχους της Ελληνικής πλευράς.

Ένα τέτοιο ενδεχόμενο, όπως έχει ήδη επισημανθεί, φαίνεται 
απομακρυσμένο.Συνεπώς οποιεσδήποτε παραινέσεις προς την ελληνική 
πλευρά να σπεύσει στην υπογραφή λύσης, η οποία όχι μόνο θα 
νομιμοποιεί δια της βίας τετελεσμένα γεγονότα του 74 αλλά θα αποτελεί 
και επιδείνωση του υφιστάμενου status quo θα πρέπει να απορρίπτονται.
Αναντίρρητα είναι ιδιαίτερα σημαντική η προσπάθεια αναβάθμισης της 

Κύπρου στο Ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον.Επισημαίνεται από 
κορυφαίους Αμερικάνους και Ευρωπαίους αναλυτές, ότι η Ανατολική 
Μεσόγειος καθιστάται ζωτικής σημασίας περιοχή για την Ευρωπαϊκή 
ασφάλεια και ευημερία μεταψυχροπολεμική περίοδο.

Ως εκ τούτου , η γεωστρατηγική σημασία της Κύπρου , η οποία 
βρίσκεται στην καρδια της Ανατολικής Μεσογείου καθίσταται 
περισσότερο σημαντική από ότι ήταν κατά τη διάρκεια του ψυχρού 
πολέμου.Άλλωστε δεν είναι τυχαίο που οι Τούρκοι ηγέτες απροκάλυπτα 
δηλώνουν ότι η Κύπρος ενδιαφέρει την Άγκυρα για λόγους εθνικής 
ασφαλείας.
Συνεπώς δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη το ότι η Τουρκία προσπαθεί 

να προωθήσει λύση συνομοσπονδίας στην Κύπρο- μία λύση που θα 
νομιμοποιούσε τον στρατηγικό υης έλεγχο επί της Μεγαλονήσου. Η 
Τουρκία σήμερα , όχι μόνο δεν θα αποδεχόταν λύση , η οποία θα 
διασφάλιζε την ενότητα του κράτους στην Κύπρο , αλλά ούτε ακόμα και 
μία λύση είτε δύο εντελώς ανεξάρτητων κρατών είτε διπλής ένωσης.



Όμως ο στρατηγικός έλεγχος τηςΑνατολικής Μεσογείου από την 
Τουρκία δημιουργεί τεράστιες ανισορροπίες οι οποίες είναι σαφώς 
αντίθετες και με τα συμφέροντα της ΕΕ. Θα πρέπει επίσης από τώρα να 
υποδειχθεί στην ΕΕ , ότι δεν είναι ούτε προς το δικό της συμφέρον η 
συνομοσπονδία που στην ουσία θα είναι συνομοσπονδία με την Τουρκία 
.Ένα άλλο σημείο που πρέπει να τονιστεί προς την ΕΕ , είναι ότι το 
πρόβλημα είναι και δικό της, αφού, ματαξύ άλλων , αποδέχεται ως 
υποψήφια για ένταξη μια χώρα που κατέχει ένα μεγάλο μέρος του 
εδάφους μιας άλλης υποψήφιας για ένταξη χώρας.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ενσωμάτωση της κυπριακής οικονομίας στην Ένωση , αναμφίβολα θα 
ενισχύσει ποικιλοτρόπως την θέση των Ελληνοκυπρίων στο ευρωπαϊκό 
σκηνικό. Τα ωφελήματα που θα αποκομίσει είναι τεράστια και κάποιες 
ανησυχίες για τις αρνητικές συνέπειες από την ένταξη , μολονότι 
αυσταθούν ωστόσο ακούγονται υπερβολικές.
Από τη στιγμή που η Δημοκρατία γίνει έταιρος των άλλων χωρών / 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξασφαλίζει την εκπροσώπηση της στο 
Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο . Εκεί μέσα , ενώνοντας την επίσημη φωνή της 
με αυτή της Ελλάδος αλλά καιάλλων φίλων / χωρών μπορεί να θέσει επί 
τάπητος την αδικία που υφίσταται και να αναζητήσει λύσεις προς όφελος 
της αξιοποιώτας την κοινοτική αλληλεγγύη. Παράλληλα η Τουρκική 
πλευρά δέχεται ισχυρό πλήγμα , κυρίως διπλωματικό, γιατί το 
ψευδοκράτος , όπως και ο προστάτης του αποδυναμώνονται ουσιαστικά 
τουλάχιστον κατά τα φαινόμενα.
Μ ' αυτό τον τρόπο και επιδέξιους χειρισμούς ενδέχεται να λάβει 

ενεργότερη συμμετοχή η Ένωση στην επίλυση του κυπριακού και με 
γνώμονα τις αρχές τη δημοκρατία και της δικαιοσύνης. Παράλληλα ίσως 
ανακοπεί η τουρκική επεκτατική πολιτική , αποσυρθούν τα κατοχικά 
στρατεύματα και συνετιστούν. Κάτω από τη σκέπη της Ένωσης, ως ένα 
βαθμό απομακρύνεται ο κίνδυνος από μια άλλη εισβολή , διατηρούνται 
ακέραια όσα δεν χάθηκαν και αναγενώνται οι ελπίδες για μία ενιαία και 
ανεξάρτητη Κυπριακή Δημοκρατία που δεν ζει υπό καθεστώς ομηρίας, 
αλλά θα απολαμβάνει τα ευφρόσυνα αισθήματα σιγουργιάς και 
αισιοδοξίας.



Εκτός από τα πολιτικά και διπλωματικά οφέλη που προδιαγράφονται 
από την είσοδο της Κύπρου στην μεγάλη Ευρωπαϊκή οικογένεια, 
διαφαίνονται επίσης και οικονομικής μεριάς κέρδη. Πρώτα / πρώτα με 
την βοήθεια χρηματοδοτικών κονδυλίων από την κεντρική Ευρωπαϊκή 
τράπεζα, μπορεί να ενισχυθεί η προσπάθεια για βελτίωση της 
συγκοινωνιακής δομής του νησιού, τόσο στην ξηρά και τη θάλασσα 
( δρόμοι και λιμάνια ) όσο και στον αέρα ( αεροδρόμια ) . Είναι γνωστή η 
ευημερία που χαρίζει στους ελεύθερους κατοίκους η εργατικότητα και η 
οργανωτικότητα τους...
Βέβαια δεν πρέπει να λησμονούμε ότι ο Ευρωπαϊκός οργανισμός δεν 

είναι φιλανθρωπικό ίδρυμα. Δεν δίνει μόνο στα μέλη του, παίρνει κιόλας. 
Οι δοσοληψίες αυτές θεωρητικά έχουν ένα κοινό παρονομαστή: το 
αμοιβαίο συμφέρον. Επιπλέον επιβάλλει ένα ενιαίο θεσμικό πλαίσιο τόσο 
στην πολιτική, όσο και στην κοινωνική και οικονομική ζωή. Στη σφαίρα 
της πολιτικής προέχει η δημοκρατική οργάνωση.
Μ'αυτή της κοινωνικής ζωής,η προστασία των εργαζομένων.

Τέλος στην σφαίρα της οικονομίας επιτάσσει μια αυστηρή 
δημοσιονομική τακτική με σκοπό τη πάταξη της παραοικονομίας.
Λέγεται λοιπόν πως ένας μικρός λαός, με το να ενσωματωθεί σε μία 

αμφικτυονία όπως η Ένωση, κινδυνεύει να απωλέσει την ιστορική του 
κληρονομιά, την εθνική του ταυτότητα, τη γλώσσα του, τις ρίζες του και 
τις παραδόσεις του. Αυτό τον κίνδυνο πρέπει να τον λάβουμε καλά 
υπόψην μας.

Οι παραπάνω ενστάσεις δεν είναι παράλογες. Αλλά ούτε και αυτές 
συνιστούν σοβαρό λόγο για να κλειστούμε στο μισό καβούκι μας. Είναι 
επιβεβλημένη η ένταξη μας στην Ένωση. Μας δίνει περισσότερες ελπίδες 
και ορατά πλεονεκτήματα. Σε μας εναπόκειταε, εάν και εφόσον γίνουμε 
μέλη την Ευρωπαϊκής Ένωσης, να αγωνιστούμε για να τα 
πραγματώσουμε.
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ΑΕΡΟ ΓΡΑΜ Μ ΕΣ

ι Τάσσος αποφάσισε 
ία το' νέο Πρόεδρο

- ΣΕΛ . 19

ΓΟΥΕΣΤΟΝ

ϊλλη μια κακή 
μπειρία με Ντενκιάς '

ΣΕΛ . 3

ΙΕΤΟΧΟΠΟΙΗΙΗ

Το κρατικό «όχι» 
ραχυκυκλώνει 
ιν  ΟΤΗΚ» '
Ξεσπαθώνει ο Αβέρωφ Νεοφύτου 
κατά της κυβέρνησης 

_____________________________________________________ ΣΕΛ . 15

ΟΛΙΟΦΟΟΡΑ . -

'.οχέιευσαν πετρέλαιο 
το δίκτυο ύδρευσης

- ΣΕΛ . 17

ΑΚΟΠΟΙΗΣΗ

υμα ένας στους, 
ίντε αστυνομικούς
Εκπληξη μέχρι και χαμόγελα σαρκασμού 
ιπό στοιχεία που παρατέθηκαν στη Βουλή 

___________________________________________________ ΣΕΛ . 20

ΙΚΟΝΟΜΙΑ

νοίνουν οι κρουνοί για 
ι  δημόσια βοηθήματα
Τσεπώνουν τις αυλήσεις τους και οι 
κυβερνητικοί

ΣΕΛ. 30

άμπα λεφτά για την 
τάρτιση προσωπικού

ΑΞΙΚ: Από τους περσινούς 275 από
φοιτους, μόνο 11 έχουν αναζητήσει 
εργασία στη ξενοδοχειακή βιομηχανία 

ΣΕΛ . 32

TO ΜΕΛΛΟΝ ΕΙΝΑΙ ΕΜ
r t u  Γ ; * Μ'

Ζ ̂  - - '
β  * <·■ “ „ r t ! ‘ αιτομλ

ν y'·:

Η Κύπρος στην Ευρώπη των 25
^  Κίνδυνος για την ένιαδι, 

μόνο με ανατροπή της 

διεύρυνσης 

Ψάχνεται η Τουρκία, σε 

αδίέΕοδο η πολιτική της 

' στο Κυπριακό

£> Έρχεται ο Φερχόιγκεν με 

πακέτο μέτρων για τους τ/κ

Κάτω από την Ακρόπολη, η Κύπρος ανοίγει 
μια νέα σελίδα στην Ιστορία της Η μικρή 
Κύπροςπαίρνει σήμερα και επισήμως, στη 

στοά του Αττάλαυ στην Αθήνα, το εισιτήριο για 
τη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια, πετυχαίνοντας 
αυτό που μέχρι πριν από μερικά χρονιά, φαινό
ταν για πολλούς ακατόρθωτο. Είναι, ίσως, από 
τις λίγες στιγμές που η πολιτική ηγεσία ομοφω- 
νεί: Η Ι6η Απριλίου είναι μια ιστορική μέρα για 
τον τοπο μας, όχι μόνο γιατί διανοιγεται η προ
οπτική μιας νέας εποχής για το λοο και τον το- 
πο, αλλά κυρίως γιατί το κυπριακό πρόβλημα 
μπαίνει πλέον σε μια νέα βάση Την ίδια στιγ
μή, η Αγκυρα φαίνεται να είναι στημένη με την 
πλάτη στον τοίχο, με την προεδρευουσα χώρα 
της Ε.Ε., την.Ελλάδα, να υποδεικνύει στην Τουρ
κία ότι η ένταξή της, περνάει μέσο απο την άρ- ‘ 
ση της πράσινης γραμμής. ΣΕΛ.4, 5., 6, 7

Η ευρωπαϊκή Κύπρος 

γιορτάζει'
Στο μεγάλο ραντεβού, 
θα δηλώσουν σχεδόν 
όλοι παρόντες 

£> Υπό πρωτοφανή 
.μέτρα ασφαλείας, 
υπογράφεται η πράδη 
προσχώρησης στην Αθήνα

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΑ

Σκοτώνει 

πεζούς η 

οδική πολιτική
ΣΕΛ. 14

i Διό νόμου 

: κατοχύρωση των _  

I δικαιωμάτων τουςέ'
:  r Σ Ε Λ .'18

Εντός των τειχώ 

βρίσκονται 

οι λύσεις
ΣΕΛ.
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ΡΑ ΕΥΡΏΠΗΣ
ΙΜΑΙΝΕΙ TIA ΤΗΝ' ΚΥΠΡΟ; Η ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΝ

ι
ΠΗΣ ΑΝΤίηΡΟΙΜΙΗΑΣ ./.ΠΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ
Κύπρο στο σύνολο της από την· V 
)α είναι αρκετα ουσιαστικά και·._ 
ίθυαμος του νησιού θα έχα ποτ 
δίνώνικα,.περιβαλλοντικά και. ·
Παρατά οτιιθα πρεπεινα~λαμ-;λ 
^ α ξ η Γσιην>ΕΕ:απαιτει επισης ;^ ι 
ίευσέιςκαθωςκαιμια περίοδο'· 
φοκαλέστίμε βεβαιότητα μερικά;, 
δεν.τίπαρχειαμφίβολία οτιτα 
α ^ '  ̂ π^νρύν κατά πολύ τα ματχ 
ύέι -]διαίτ?(ΐα για.μιρ'μικριί.χώ-; 
ΕδπόΐαΛΠωσδήίτρτζεξαρτά^ι 
όΎήνγΕΕ'κάΤε^
]ς. Αξίζει μονονα σημειωθεί οπγ^^,?:Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ν'Τρυ''£λ^όμενοα απόιτην-Κυ- μ-..;προχώρηαΕ·σιον.ιελικο
Κύπρου:καιέ^%.τωνΤουρκοκυ· · —°---------
/ονται-σεχώρες της-ΕΕτγια να κα- 
)μαντικήειναι η ΕΕγιατο νησι,^^^προΰ στον/προυπολογκ

λ-'.:,.ι.Λ-„ ι , -σμό.τπς,Ευρ'ωπαίκΓΚελπ ....
Ταπό'την,'ένταξπ'στην:ΈΕ είναι:
3.τόσο;για τίς δύο; κύριες κοινο-η 
ΐως!κα^α',ϊοΤ

^έσεών.μεταξύ;της Ελληνοκυ; 
D Kow ^tàf^ç κοινότητας,, αφοιί; ·.- 
*ρσήπτθ'Της :ΕΕ. και θά- συμμετε--: « 
(quç̂ ç̂ inç̂ iJva:6üpopaoTE;\..'. 
wopuoTKoiv̂
,θηώαττο την^κρη.εμιτειρια'·του''3:

Ενωση^καθώς κάκτους 
Υ· υψου^ιων:επ!χορηνή· "■ 

ι οεωνπου.θα λαμβάνάη - 
’ Κύπρος αποτχΐ;3ίάφσρα \  

.. κοίνοπκά-ταμεΤα^αϊ;* ί'Προγρύμματαί'Σύμφωνπ.'· 
-■ 2|ΐε τα^όσα‘έχουν-Γσΰμ-Ξ. 
ίν^φωνήθεί κπτά.τηδιαρ- ΐ 

καρτών ενταέακών.δία-ί: 
πραγματεύσεων^κοι 
όπως εχουνιεπικύρωβεί^Ι

«ι/Που"καV-"1?!rδιαττΐσταοστ] σςΐ“ ^στην-Κοπεγχάγη^κατάΐι 
'^ρόπαιχ^ηο^ών.μττορόύσενα ■ .*;.τπν;'5ρερΐοδο '2004-»̂ ) 
τ ή ι σ ^ ό ^ η . σ ϋ ν έ ^ ^ - 200€Γτα'θυναλ»τά χσοδα',̂ ι ιμφερόναωγ̂  ̂ :

*ης7 ΗνΚύττρός, θα*ωφελ|ΐθεί από/,, ■ νούν:κατά.91:ΕΚ/ευρ_ώ 
τκτήσέ ή Ευρώπη σιηνδημιουρ-ϊ ‘ι' ,τις-συνολΪκέζ.τηςσυνει? ■-. 
ιΛαων.καγκόινότήτ^  ̂ τηνοφο·
στους-έυρ’ωτταΐκούς μηχανισμούς/ ¿̂νική',ηερίοδο.πιπή, έχουν γιάτπν Κύπρο άπό;τα διάφορο ταμε/ρ τήςέϋρωηαϊκής Ένωσης, 115,03 εκ. ευρώ για .τ·
1 1  ̂ ' ■* την γεωργία (48,68 εκ. ευρώ απστην Κοινή ΑγροπκηΠολπικήκοι 65,35 ειφευρώ γιααγρσπκή ανάπτυΕπ), 100,83 εκ; ευ-
ίΧείαγια ολόκληροτόντΛηθυσμα4/ - ρώ"γκ* δισρθρωτrκέC δράσ£ΐς!;(52,2ί·;ειέ.^ρώ σπόίΔιαρθρωτικά,Ταμεία κάι 48,12 εκ. ευρώ από ΤαμεΙαίυνοχής) και· 
προέλθεναπό,την συμμέτόχήΐσε^;'<47ί65:εκ. ευρώ-από'διάφορα'ά^ π'ρργράμμιπακαι δ ν ' 7 %
'κάικυριαρχών,φατώνπουτ̂ Τει̂ /̂  '?ί' ,.77['. >'Λ V ' - .'•'11' ·■·. ν  ' ' ' \·"ν..· ** 7 ; - - ·,.. ,* '-"γ .·
,ς στις αρχές της ελευθερίας, ¡τη<ςi"/λ σ η μ ε ι ϊβ ν ο ν τ α ι τ ία ρ α β ιά σ ε ι ς .^ < 4&Κ 7 / ; ;  -4. Η·ικανότητα συμμετοχήςως.μέλος-με δικαίωμα ψη- · 
•βασμό των ανΘρωπίνων δικαιώ^; ;-' ;1*Αέσμεύιπ^γιαήροσφ,υ^ φαυ στις διαδικασίες λήψης αποφάσεωγ,της ΕΕ ώστε · ·-

ελευθερίων κρίΎοψκράτούς,γ;;^ στο'ευρώτιάϊκοιγρ’μικα σύστημα γιαεπίλυ-,·. 1 να είναι σε.θκπννα επηρεάζει αποφα^ςπου ρφοραύν.,\
ιπ^ςεττΐβεβαιώνονται από .τη Συν-, ^.πρ^βλημάτων/καυκα^^ 7 τήν'Κύπρό'καΐολόΐίληρη την Ευρώπη..] '·
ης Ενωσης.- Επειδή αυτά, είνάιθε'1" -> ου αναφοράς για ετ^ϋσηΐ 6μ2φό ρα&.κόιν ττρ οβληρέταον . - 5. Απόκτηση της Ευρωπαϊκής υπηκοότητας αττότους·.
..παραβίασή τουςαπό ένα Κράτος. . τίουξεπερνούντα σ ^ σ σ ύ μ φ έ ^ ο ν τ^  όμά-7,- 1 πολίτες.πιςΚιίπράϋ. ,'.·· ··' ·' , .
ίτοςμώοςθαείναιαπαράδεκίη..Η ’ •.'·δωγ,-κοινοτπΈων'κάι.ομάδωνιτηέ(κως^^ ■* ·.> ■ ; ι ; , .  ;
νέχειιηνρικονομι^,πολιτιίάΐ μάίνέΐίό^^π'Έυρωπαϊκή’̂ ομοθεστα^θα'Κ^ · ΟΐΚ0νθ[]|Κ0 ΟψΕΛΠ· ί ϊ *
)τικη ισχύ,τρσο για να; ενεργήσει;'· :*;·ν^ΐ|3^ά μάλλον άΐΐΌΐ βασίί^ςαρχέςπου ̂ οτε^ ^¡1·.Πρόσβαση ,τών κυπριακών προϊόντω.ν;·καϊ υπη- "η 

παράγων-για τέτοιες παραβιάσεις":' '·το· θεμ&ιοΓλϊθο,της φιλοαοίβ1̂ .τεηςΑΣΕΕ,< ̂ ιτ!^·είναι^';^>;ρ€σκί>ν1 σε'μια, τεράστια, ενιάίο αγορά πόυ αποτελεί-:·;. 
3άλεί διορθωτικές ενέργειες όπου. " αρχή πις^μή διάκρισής, θα πρ^πέι, να.τηρούγταμ ;̂ σ Π μ ε Ρ α . ^  ψ  πλέον.οικονόμικά ανεπτυγμέ-

ι_:νες·,χώρεςτης Ευρώπης μέτιληθυάμό,ττέραν των 370/- 
’ ' εκατομμυρίων,· ακαθάριστο εθνικόπρδίόν $7,269,116:,
; ¿κ. κάι έισαγώγε'ς $1,644;806 έκ. (πηγή IBRD Atlas,; 

.'.v1992)ttou ονιηϊένεπϊΐ^οδηγηοάισε αύξηση τών κύτ/ 
:;/.πριακώνεξαγωγών σταΚράιηΜέλη. ;rr;:, .?··
ί  V;. Zi-'Συμμετοχή .τηςιΚιίπρουνατην'εσωτερική αγοράς 

/.τηςΕνωσης,-μιαπεριοχήόπουδιασφαλίζεΓαιηελεύ- 
, θερη^διακϊνηση προϊόντων, υπηρεσιών, ανθρώπων 

>(?και αγαθών θα οδηγήσει μέσοπρόθεσμακαι μακρο;":
:·- τΐροθεϊφάσεπιο αποτέ^σματική κατάνομήτών μέ- 

;Γ: ισών τταράγωγής σε δραστηριότητες στις οποίες η Κύ-~: 
^ί,-προς διαθέτεν συγκριτικάπλεόνέιαημάτα. Αυτό θ ά · 
„•έχειθέτικές επιπτώσεις-στην ανάπτύςηκαιτην απα-' ' 
¿5χόλησή.:.-- ^  ~ '*:τ £ £
.,..3..Συμμετοχή:σιηναναπτυξηικαι βελτίωση,τηςοι-,

. ■-κονομίαςτηςΗ!. · s·· ·,··.. ■
4. -ΙΤρσσέλκυση. επενδυσεων απο την ΕΕ σε δρα- 

?Λ·στηριόιητΕςόπο'υήΚύ7τρος διάθετε ι συγκριτικό πλε-. 
/ ΐ ' Όνεκτήματσ, έτηιαχΰνόνιαςέτσι τ^ μεχοτίροττή της-: 

^/'/Κύπρου.σε περίφερείακ^Είπχπρπματυώ.κέντρο.· vf\‘.
ζ Β./Υιόθέπ^ση.τουΕυρώ.κανσυμμετοχή της Κύπρου^:

, -;/)1στην/φικο\©μι^.καυΝο]Λ9μααιαί^Ε  ̂ μιαΓ
? ̂  περιοχή όπου φίκρεπούνσυνθήκες μακροοικονομία _
.^Λκήςσταθερότητάςαναμένε^Γναοδηγησεισεχαμη/·’ 

//λότερο.τΐλι^ωρισμόπάι^τφήλότεραειπήΐκΰέ Αι/τόν 
; θα έχει ώς αποτε^τφα τη' δημιουργίσ,μεγαλϋτερης· 

^.ί/εμπιστοσι^ςμεταξυΐων.όικονομικώνπαραγόντων/^
·πυξημέ^ν;επενδύσεωνικαι υι|πιλότερου;ρυθμού ανά-;

: j  τ™ξπς.Τπμ7ρότ^ετα/η.συμμετο^(ή σιην.ΟΝΕ θαπρέ^ 
πεννα δώσει ώ9 ησή, crn^ κυπριακές ε^Ίγωγέςλαμβά-;:

·· "νοντας-υποψπ'ότΐ.θα.μ^ρ^ϊ μείώ’ση τών εξόδων oùy: 
^ναλλαγώ^τ^ύ’όαίπμόώψέίαπό^τη^κατάρ^ 
;<:-ao^Viiavóbv¿Vi^ó,TOduváX¡\áYpá''kaiiTWv εξόδων«. 
'φετατροπής.φυ^νπ0Πιου:νομίοματος;σε..Ευρώ,.κατά'
:. πς.εμπορικές συναλλαγές με άλλα μέλη της ΟΝΕ. ·;
·: - ■ 6. Ύπαρξη μεγαάϊιερης.επιλογής για .τουςκατανα··· 
λ ‘λωτεςοδόνάφρρά^ροϊοντάκάυυπηρεσίες.'.·»·.>,/-/! 
ν'· 7. 'Αυ^μένη οίκονομίκή βοήθείάαπό, τήνΈΕ,πρός^ 

ιτην. Κυττρο.'^^Τόϊμεγαλύπρο'ποσοστό^ς.χρ^
Γίτησης από την·' ΕΕ ‘θα δοθεί: στην γεωργίακαι-μέσω “ 
τ-διαρθρωτικών.ταμείων..'-^ -

Ποιόππα :ζωίί<//
• ι Αναμένεταϊ ενά ολόκληρο φάσμα πλεονεισημστων,. 
■ που καλύτττέϊτους πέρισσότερουςτόμείς των επτχει-;,
. ρήσεων και της:ζώής γενικά. Οι.νόμσι'καιτα πρότυπα', 
-θα πρέπει να αναβαθμιστούγ κσι έκσυγχρονισιούν 
~στις.περισσότερες;περιπτώσεις.;Τά κοινωνικά προ- 
.,γράμμαιά’θα εϋθύγρα'μμιστούν'με τα υψηλά επίπεδά. 
ίου Κοινώνικόυ Χάρτη, ενώ θαδόθεί μεγαλύτερη έμ- 

,.φαση στη'βελτίωση ίου-περιβάλλοντος,·των επιπέ-; 
-δων ασφάλειας καιτηςαναβάθμισηςτηςποιόχητας. Γε
νικά προβλέπεται σημανπκή βελτίωση της ποιότητας 

'της'ξωής ιδιαίτερα· στις λιγότερες αναπτυγμένες πε- 
' ριοχές του νησιού πρυ θαπληρούν τα κριηίρια για με- · 
,γάλή βοήθεια από την-ΕΕ../·, ,ί · Υ" _ Υ '."'

παράπονο
ΏΤΑΓΩΝΙΓΓΕΣ της ένια-, 
ράυ-στηνΕΕ, ο πρώην. 

Εξωτερικών κ.. Θ. .Πά-ι; 
« α ι να είναι παρών στο;, 
ετή ·σις;υπογραφής-γ.ια - 
ΕΕ:«Δέν γνωρίζω-γϊατί. 
σαν»; .λέει με εμφανές. 
να μη βρήκαν ούτε ενα^. 

στασίδι για νά με βολέν 
ς βρέθηκε στο Ζάππειο,, Λ 
; σε'εκδήλωση για ένα 
ρδικο. Ανάμεσα στις δε-7 

■ες 'σημαίες των χωρών-^* 
ανούμενες σκούπες του 
/  που γυάλισαν) εκείνη!” 
-»αύλιο τόυ.Ζάππείου. και · 

■•δη βόρυβρ.που προκα-7
ΐρ εσ έρ  κάι τα Βΐ3θ£ δ7

: κογένεια. Ανατρεπτικές, επειδή,,'’όπως συ- 
,-7χνά λέει,."ό,τι·πετύχαμε στην ΕΕ,το πετύτ 
. - χαμέ με στρατηγική,προγραμματισμό κάι, 
.̂ν.Γ.το κυριοτέρο - μέ... εκβιασμό»! - ,·

’Υ; - «Ξέρετε··, είτιε^σε κάποια στιγμή στους,
. ,. χθεσινούς έν: Ζαππείω ’συνομιλητές του, ’ 
ν -: »Ό Α. Πσπανδ'ρεου δενιηστεψε ότι θα μπο^ 
77 ρόϋσεή Κύπρρ’ςνα  ε^αχθέί'εύκόλαστηγ, 
Υ/ΕΕΥθυμάμαι οτι, ,ότάν.του το πράτεινά με 
:7.τον Γιάννο Κρανιδιώτή, .έδειξε να ενθουτ 
; σιάζεται». Απότότε.το,μόνο πουστρΐφρ-. 

~  γύριζε συνεχώς στο μυαλό του τότε πανί-. 
Υ,σχυρου υπουργού Εξωτερικού ήταν πώς,, 
7Ν να:θέσει τα θεμέλια για το μεγάλο εθνικό 
! 7 όραμα της εισδοχής της-Κύπρου στην'ΕΕ . 
.ι ; , .’'«Τπρέπε τότε κάτίνα.γίνευ Να υπάρξει' 
77μια φυγή προς το εμπρός του Κυπριακού, 7 
77αφούόλοι βλέπαμε ότιδεν.περπατούσε] 
77 ςπα Ηνωμένα Έθνη, Ούτε οι Σρβιετικσί, τρ 
7 ,-1985, άλλα ούτε οι Αμερικανοί ή θ ε λ ^  να], 

κ·<«ίΐΛίηττίπηιιν την.Τουοκίά..Τθ Κύπρια-,

λσμούς.'Και έναςτέτοιοςήτανη(τότε)-ΕΟΚ»7 
-·. 7Η Κύπρος μέλος-της ΕΟΚ; Άπιαστο.όνει-/ 
„ /ρο, ακόμη,και για-τον;Α. Πσπανδρέου,:θ; 
, . . οποίος γνώριζε, όπως γνώριζε και ο κ. Πά- ( 

Υκαλος,.ότνήταν σχεδόν αδύνατον η.ΕΟΚ 
. -να δεχθεί την Κύπρο, αφού ένας από τους 

. * - «απαράβατους όρους·· της ένταξής μας, το. 
,-· 1981, ήταν να μην^ιπτάρξουν κινήσεις,η^ς; 
• χώρας μας, εντός Κοινότητας, .που να ενο;
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Ομιλία του Προέδρου Παπαδόπουλου στην τελετή 
της υπογραφι : της πράξης επικύρωσης της 

Συνθήκης Προσχώρησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην ΕΕ

Με μεγάλη συγκίνηση και δικαιολογημένη περηφάνια ως Πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπογρ φω την Πράξη Επικύρωσης της 
Συνθήκης Προσχώρησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και άλλων 
εννέα κρατών, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για διαβίβαση και επίσημη 
υποβολή στην Ιταλική Κυβέρνηση, ως θεματοφύλακα της Συνθήκης 
Η υπογραφή της Πράξης Επικύρωσης, εκτός από τους αυτονόητους 
τελετουργικούς συμβολισμούς της, αποτελεί μια κορυφαία πολιτική 
πρ1 ξη.

Με τη σημερινή υπογραφή, η αντίστροφη μέτρηση, που ξεκίνησε με 
την υπογραφή της Συνθήκης Προσχώρησης στη Στοά του Αττάλου, 
φέρνει την Κυπριακή Δημοκρατία στο τελευταίο στάδιο από την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας της ένταξής της τον ερχόμενο Μάϊο, 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μια τριαντάχρονη συλλογική και κοπιώδης προσπάθεια για την 
ένταξη, με απρόβλεπτους και πολλές φορές περιπετειώδεις 
ενδιάμεσους σταθμούς, φθάνει σχεδόν στην επίσημη ολοκλήρωσή 
της. Ο δρόμος προς την ένταξη ήταν, τελικά, το όραμα και η 
συλλογική πολιτική όλων των πολιτικών δυνάμεων του τόπου

Οι σκληρές και επίπονες προσπάθειες όλων των Κυπριακών 
Κυβερνήσεων, του Κοινοβουλίου, των πολιτικών δυνάμεων, του 
Διαπραγματευτή και της Διαπραγματευτικής Ομάδας, των 
πολυάριθμων επώνυμων και ανοινυμων κρατικών λειτουργών και 
πάνω απ' όλα οι θυσίες, η υπομονή και η καρτερικότητα του 
κυπριακού λαού, έκαναν το όραμα πραγματικότητα.

Ειλικρινείς και θερμες ευχαριστίες απευθύνουμε προς τις Ελληνικές 
Κυβερνήσεις, τις προηγούμενες και τη σημερινή, και ιδιαίτερα στον 
Πρωθυπουργό της Ελλάδος κ. Σημίτη και στον Υπουργό Εξωτερικών 
κ Παπανδρέου, το Ελληνικό Κοινοβούλιο και τις ελληνικές πολιτικές 
δυνάμεις, που η καθοριστική και αποφασιστική συμβολή τους, 
οδήγησε την Κυπριακή Δημοκρατία στην ευτυχή κατάληξη.

Χωρίς αυτή τη βοήθεια το όραμα θα παρέμενε ανέφικτο.

Εκφράζουμε, επίσης, την ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού προς τα

ί ][>]
V 7
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θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα 15 κράτη μέλη της, 
που πέρα από την ιστορική απόφασή τους για διεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στήριξαν ποικιλοτρόπως την κυπριακή 
υποψηφιότητα, δίνοντας, έτσι, τη δυνατότητα στην Κυπριακή 
Δημοκρατία να είναι αναπόσπαστο κομμάτι της μεγάλης ευρωπαϊκής 
οικογένειας των 500 εκατομμυρίων κατοίκων και της τρίτης σε 
ανάπτυξη παγκόσμιας αγοράς.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, παρά το μικρό μέγεθος της και τις 
περιορισμένες, θεωρητικά, δυνατότητές της, ως ισότιμος εταίρος και 
όχι ως παρίας, ως ενεργός εταίρος και όχι ως ενοχλητικό μέλος, θα 
γίνει κοινωνός της κοινής μοίρας των μελών του ευρωπαϊκού 
οικοδομήματος. Ως ένα από τα εξωτερικά σύνορα της Ένωσης, η 
Κύπρος μπορεί να καταστεί μια οικονομική, πολιτική και πολιτιστική 
γέφυρα, που να συνδέει τις δύο ακτές της Μεσογείου.

Μια αναγκαία γέφυρα αμοιβαίας κατανόησης και συνεργασίας 
μεταξύ διαφορετικών θρησκειών, διαφορετικών πολιτισμών και 
διαφορετικών τρόπων ζωής.

Έχουμε επίγνωση των πολλών ευκαιριών που μας προσφέρονται με 
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και των 
πολλών προβλημάτων και αβεβαιοτήτων, που συνοδεύουν τη 
διεύρυνση. Για μας, αυτές, δεν αποτελούν απειλή αλλά μια 
καλοδεχούμενη πρόκληση και ένα ιστορικό στοίχημα που πρέπει και 
οφείλουμε να κερδίσουμε.

Η μετάβασή μας στη νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα ούτε εύκολη 
ούτε γραμμική μπορεί να είναι. Στους δέκα μήνες που μας απομένουν 
μέχρι την τυπική ολοκλήρωση της ένταξης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς χρονοτριβή θα εμπεδώσουμε τους 
απαραίτητους θεσμούς, θα προσαρμόσουμε δομές και θα 
ενεργοποιήσουμε μηχανισμούς που θα επιτρέψουν στην Κύπρο να 
ενσωματωθεί στον πρωτοπόρο πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
χωρίς οικονομικούς κλυδωνισμούς και επιζήμιες κοινωνικές 
αποσυνθέσεις.

Όπως είχα την ευκαιρία να επαναλάβω στη διάρκεια της ομιλίας μου 
στη διαδικασία υπογραφής της Συνθήκης Προσχώρησης στην Αθήνα, 
η ελληνοκυπριακή πλευρά παραμένει προσηλωμένη στη δέσμευσή 
της να συνεχίσει να εργάζεται το ίδιο θετικά και εποικοδομητικά με 
το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, στη βάση του Σχεδίου 
του, για την επίτευξη μιας λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του 
Κυπριακού. Μιας λύσης που να διασφαλίζει τα δικαιώματα των 
Τουρκοκυπρίων και να τους επιτρέπει να απολαύσουν τα 
πλεονεκτήματα που αναμένουμε να αποκτήσουμε με την ένταξή μας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση στα πλαίσια μιας επανενωμένης Κύπρου.

Μιας λύσης που να συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και να 
εγγυάται προς όλους τους Κυπρίους νόμιμους πολίτες,
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Ελληνοκυπρίους, Τουρκοκυπρίους, Μαρωνίτες, Αρμένιους και 
Λατίνους, ένα σταθερό, ειρηνικό και ασφαλές περιβάλλον αναγκαίο 
για την ευημερία, την πρόοδο και την προκοπή τους.

Σας ευχαριστώ όλους που είχατε την ευγενή καλοσύνη να παραστείτε 
σε αυτή την τελετή και να μοιραστείτε μαζί μας αυτή την ευτυχή και 
ιστορική στιγμή και που τιμάτε την Κυπριακή Δημοκρατία με την 
παρουσία σας.

!_][ ][_]

3ΐηση
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[_][ Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση - Πρωτόκολλο

16/04/2003

Την αναστολή της εφαρμογής του κοινοτικού κεκτημένου στις 
περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυπριακή 
Κυβέρνηση δεν ασκεί πραγματικό έλεγχο, προβλέπει το Πρωτόκολλο 
για την Κύπρο που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που υπογράφτηκε στην Αθήνα στις 
16 Απριλίου 2003

Στο Πρωτόκολλο σημειώνεται ότι στην περίπτωση που επιτευχθεί 
διευθέτηση του Κυπριακού, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ενεργώντας 
ομόφωνα βάσει πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποφασίζει 
την αναπροσαρμογή των όρων προσχώρησης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση με την Τουρκοκυπριακή κοινότητα

Επίσης αναφέρεται πως τίποτε στο Πρωτόκολλο δεν αποκλείει τη 
λήψη μέτρων για την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης των 
περιοχών που δεν ελέγχονται από την κυβέρνηση και πως τα μέτρα 
αυτά δεν επηρεάζουν την εφαρμογή του κεκτημένου, βάσει των όρων 
που έχουν τεθεί στη Συνθήκη Προσχώρησης, σε οποιοδήποτε άλλο 
τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Επιβεβαιώνεται η δέσμευση των συμβαλλομένων μερών για 
συνολική διευθέτηση του Κυπριακού, σύμφωνα με τις αποφάσεις του 
Συμβουλίου Ασφαλείας και σημειώνεται πως η ΕΕ είναι πρόθυμη να 
λάβει υπόψη της τους όρους αυτής της διευθέτησης σύμφωνα με τις 
αρχές στις οποίες θεμελιώνεται η Ένωση.

Το πλήρες κείμενο του Πρωτοκόλλου για την Κύπρο έχει ως εξής:

"Τα υψηλά συμβαλλόμενα μέρη,

Επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή τους για μια συνολική διευθέτηση του 
κυπριακού προβλήματος, σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και την ισχυρή 
υποστήριξή τους στις προσπάθειες του ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών για 
την επίτευξη του σκοπού αυτού,

Εκτιμώντας ότι αυτή η συνολική διευθέτηση του κυπριακού 
προβλήματος δεν έχει ακόμη επιτευχθεί,

Εκτιμώντας, επομένως, ότι είναι ανάγκη να προβλεφθεί η αναστολή
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της εφαρμογής του κεκτημένου στις περιοχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
δεν ασκεί πραγματικό έλεγχο,

Εκτιμώντας ότι σε περίπτωση επίλυσης του κυπριακού προβλήματος 
η αναστολή αυτή θα αρθεί,

Εκτιμώντας ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πρόθυμη να λάβει υπόψη 
της τους όρους αυτής της διευθέτησης σύμφωνα με τις αρχές στις 
οποίες θεμελιώνεται η ΕΕ,

Εκτιμώντας ότι πρέπει να προβλεφθούν οι όροι υπό τους οποίους θα 
εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις του δικαίου της ΕΕ στη 
διαχωριστική γραμμή, μεταξύ αφενός των προαναφερθεισών 
περιοχών, και αφετέρου, των περιοχών στις οποίες η Κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας ασκεί πραγματικό έλεγχο καθώς και της 
περιοχής της Ανατολικής Κυρίαρχης Βάσης του Ηνωμένου 
Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας,

Επιθυμώντας η προσχώρηση της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα 
ωφελήσει όλους τους Κύπριους πολίτες και να προωθήσει την 
εσωτερική ειρήνη και συμφιλίωση,

Εκτιμώντας συνεπώς, ότι στο παρόν Πρωτόκολλο δεν αποκλείει τη 
λήψη μέτρων για την επίτευξη του σκοπού αυτού,

Εκτιμώντας ότι τα μέτρα αυτά δεν πρέπει να επηρεάσουν την 
εφαρμογή του κεκτημένου, βάσει των όρων που έχουν τεθεί στη 
Συνθήκη Προσχώρησης, σε οποιοδήποτε άλλο τμήμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας,

Συμφώνησαν στις ακόλουθες διατάξεις:

Άρθρο 1

1. Η εφαρμογή του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας δεν ασκεί πραγματικό έλεγχο.

2. Το Συμβούλιο, ενεργώντας ομόφωνα βάσει πρότασης της 
Επιτροπής, αποφασίζει την άρση της αναστολής που αναφέρεται στην 
παράγραφο 1.

Άρθρο 2

1. Το Συμβούλιο, ενεργώντας ομόφωνα βάσει πρότασης της 
Επιτροπής, ορίζει τους όρους υπό τους οποίους εφαρμόζονται οι 
διατάξεις του δικαίου της ΕΕ στη διαχωριστική γραμμή μεταξύ των 
περιοχών που αναφέρονται στο άρθρο 1 και των περιοχών στις οποίες 
η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας ασκεί πραγματικό έλεγχο.
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2. Το εδαφικό όριο μεταξύ της περιοχής της Ανατολικής Κυρίαρχης 
Βάσης και των περιοχών που αναφέρονται στο άρθρο 1 θεωρείται 
τμήμα των εξωτερικών συνόρων των Περιοχών των Κυρίαρχων 
Βάσεων για τους σκοπούς του Μέρους IV του Παραρτήματος του 
Πρωτοκόλλου σχετικά με τις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων του 
Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας 
στην Κύπρο, όσο διαρκεί η αναστολή της εφαρμογής του κεκτημένου 
σύμφωνα με το άρθρο 1.

Άρθρο 3

1. Τίποτε στο παρόν Πρωτόκολλο δεν αποκλείει τη λήψη μέτρων για 
την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης των περιοχών που 
αναφέρονται στο άρθρο 1

2. Τα μέτρα αυτά δεν επηρεάζουν την εφαρμογή του κεκτημένου, 
βάσει των όρων που έχουν τεθεί στη Συνθήκη Προσχώρησης, σε 
οποιοδήποτε άλλο τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Άρθρο 4

Στην περίπτωση που επιτευχθεί διευθέτηση, το Συμβούλιο, 
ενεργώντας ομόφωνα βάσει πρότασης της Επιτροπής, αποφασίζει την 
αναπροσαρμογή των όρων προσχώρησης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση με την τουρκοκυπριακή κοινότητα.

Συνθήκη Προσχώρησης - Πρωτόκολλο Αρ. 3 - Βρετανικές Βάσεις

Στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
επισυνάπτεται εκτός από το Πρωτόκολλο για την Κύπρο, και το 
Πρωτόκολλο σχετικά με τις περιοχές των κυρίαρχων Βρετανικών 
Βάσεων στην Κύπρο.

Σύμφωνα με το Πρωτόκολλο, οι διευθετήσεις που προβλέπονται σε 
αυτό έχουν ως αποκλειστικό σκοπό τη ρύθμιση της ιδιαίτερης 
κατάστασης των περιοχών των Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου 
στην Κύπρο και δεν εφαρμόζονται σε κανένα άλλο έδαφος της 
Κοινότητας.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
και στο Συμβούλιο, ανά πενταετία, έκθεση σχετικά με την εφαρμογή 
των διατάξεων του Πρωτοκόλλου αυτού.

Στο Πρωτόκολλο αναφέρεται, ότι δεν απαιτείται από την Κυπριακή 
Δημοκρατία να διενεργεί ελέγχους στα πρόσωπα που διέρχονται από 
τα χερσαία και θαλάσσια όριά της με τις περιοχές των Βάσεων, και 
δεν ισχύουν για τα πρόσωπα αυτά οι κοινοτικοί περιορισμοί όσον 
αφορά τη διέλευση των εξωτερικών συνόρων.
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Αναφέρεται επίσης ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα διενεργεί ελέγχους 
στα πρόσωπα που διέρχονται από τα εξωτερικά σύνορα των περιοχών 
των Βάσεων.

Το πλήρες κείμενο του Πρωτοκόλλου έχει ως εξής.

Πρωτόκολλο Αριθ. 3 σχετικά με τις περιοχές των κυρίαρχων 
βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και 
Βορείου Ιρλανδίας στην Κύπρο

ΤΑ ΥΨΗΛΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ,

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ ότι στην Κοινή Δήλωση περί των Κυρίαρχων 
Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και 
Βορείου Ιρλανδίας στην Κύπρο, η οποία προσαρτάται στην Τελική 
Πράξη Προσχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου στις Ευρωπαϊκές 
Κοινότητες, ορίζεται ότι το εφαρμοστέο καθεστώς στις σχέσεις 
μεταξύ της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητος και των Κυρίαρχων 
Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και 
Βορείου Ιρλανδίας στην Κύπρο θα καθορισθεί στο πλαίσιο μιας 
ενδεχομένης συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Οικονομικής 
Κοινότητος και της Κυπριακής Δημοκρατίας,

ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ τις διατάξεις περί των Κυρίαρχων 
Βάσεων που περιλαμβάνονται στη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας (στο εξής καλούμενη «η Συνθήκη 
Εγκαθίδρυσης») και τις σχετικές Ανταλλαγές Διακοινώσεων της 16ης 
Αυγούστου 1960,

ΣΗΜΕΙΩΝΟΝΤΑΣ την Ανταλλαγή Διακοινώσεων μεταξύ του 
Ηνωμένου Βασιλείου και της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας σχετικά με τη διοίκηση των Περιοχών των Κυρίαρχων 
Βάσεων, με ημερομηνία 16 Αυγούστου 1960, καθώς και τη 
συνημμένη Δήλωση της Κυβέρνησης του Ηνωμένου Βασιλείου ότι ο 
κυρίως επιδιωκόμενος στόχος είναι η προστασία των συμφερόντων 
των προσώπων που διαμένουν ή εργάζονται στις Περιοχές των 
Κυρίαρχων Βάσεων, και κρίνοντας ότι τα πρόσωπα αυτά θα πρέπει 
να έχουν την ίδια κατά το δυνατόν μεταχείριση με εκείνους που 
διαμένουν ή εργάζονται στην Κυπριακή Δημοκρατία,

ΣΗΜΕΙΩΝΟΝΤΑΣ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ τις διατάξεις της Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης που αφορούν τελωνειακές συμφωνίες μεταξύ των 
Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων και της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
και ιδίως τις διατάξεις του Παραρτήματος Ρ της Συνθήκης αυτής,

ΣΗΜΕΙΩΝΟΝΤΑΣ ΕΠΙΣΗΣ τη δέσμευση του Ηνωμένου Βασιλείου 
να μη δημιουργήσει τελωνειακούς σταθμούς ή άλλους συνοριακούς 
φραγμούς μεταξύ των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων και της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και τις διευθετήσεις που έγιναν 
δυνάμει της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, βάσει των οποίων οι αρχές της
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Κυπριακής Δημοκρατίας παρέχουν ευρύ φάσμα δημόσιων υπηρεσιών 
στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων, μεταξύ άλλων στους τομείς 
της γεωργίας, των τελωνείων και της φορολογίας,

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΣ ότι η προσχώρηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα πρέπει να επηρεάζει τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μερών της Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης,

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ επομένως την ανάγκη να εφαρμοσθούν στις 
Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων ορισμένες διατάξεις της Συνθήκης 
περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της οικείας 
κοινοτικής νομοθεσίας και να γίνουν ειδικές διευθετήσεις όσον 
αφορά την εφαρμογή αυτών των διατάξεων στις Περιοχές των 
Κυρίαρχων Βάσεων,

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΣΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ:

ΑΡΘΡΟ 1

Στο άρθρο 299, παράγραφος 6 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας, το στοιχείο β) αντικαθίσταται από το 
ακόλουθο κείμενο:

«(β) Η παρούσα Συνθήκη δεν εφαρμόζεται στις Περιοχές των 
Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου στο Ακρωτήρι και τη 
Δεκέλεια της Κύπρου, παρά μόνο στο βαθμό που απαιτείται 
προκειμένου να εξασφαλισθεί η εφαρμογή των διευθετήσεων που 
ορίζονται στο Πρωτόκολλο σχετικά με τις Περιοχές των Κυρίαρχων 
Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και 
Βορείου Ιρλανδίας στην Κύπρο, το οποίο προσαρτάται στην Πράξη 
περί των όρων προσχώρησης της Τσεχικής Δημοκρατίας, της 
Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της 
Δημοκρατίας της Λετονίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της 
Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας και της 
Σλοβάκικης Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σύμφωνα με 
τους όρους του εν λόγω Πρωτοκόλλου».

ΑΡΘΡΟ 2

1. Οι Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων περιλαμβάνονται στο 
τελωνειακό έδαφος της Κοινότητας και, προς τούτο, οι πράξεις περί 
τελωνείων και κοινής εμπορικής πολιτικής, οι οποίες αναφέρονται 
στο Πρώτο Μέρος του Παραρτήματος του παρόντος Πρωτοκόλλου, 
εφαρμόζονται στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων με τις 
τροποποιήσεις που ορίζονται στο Παράρτημα.2. Οι πράξεις περί 
φόρων κύκλου εργασιών, ειδικών φόρων κατανάλωσης και άλλων 
μορφών έμμεσης φορολογίας, οι οποίες απαριθμούνται στο Δεύτερο 
Μέρος του Παραρτήματος του παρόντος Πρωτοκόλλου, 
εφαρμόζονται στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων με τις
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τροποποιήσεις που ορίζονται στο Παράρτημα, καθώς και με τις 
σχετικές διατάξεις οι οποίες ισχύουν για την Κύπρο, όπως ορίζονται 
στην Πράξη περί των όρων προσχώρησης της Τσεχικής Δημοκρατίας, 
της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της 
Δημοκρατίας της Λετονίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της 
Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας και της 
Σλοβάκικής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

3. Οι πράξεις οι οποίες απαριθμούνται στο Τρίτο Μέρος του 
Παραρτήματος του παρόντος Πρωτοκόλλου τροποποιούνται όπως 
ορίζεται στο Παράρτημα, προκειμένου το Ηνωμένο Βασίλειο να 
μπορέσει να διατηρήσει τις δασμολογικές και φορολογικές ατέλειες 
και απαλλαγές οι οποίες παρέχονται βάσει της Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης για τις προμήθειες των ενόπλων δυνάμεών του και του 
συνδεδεμένου με αυτές προσωπικού.

ΑΡΘΡΟ 3

Στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων εφαρμόζονται οι ακόλουθες 
διατάξεις της Συνθήκης και βάσει αυτής:

α) Ο Τίτλος Π του Τρίτου Μέρους της Συνθήκης ΕΚ, σχετικά με τη 
γεωργία, και οι θεσπιζόμενες διατάξεις επί της βάσεως αυτής,

β) μέτρα θεσπιζόμενα δυνάμει του άρθρου 152, παράγραφος 4, 
σημείο (β) της Συνθήκης ΕΚ.

ΑΡΘΡΟ 4

Τα πρόσωπα που διαμένουν ή εργάζονται στο έδαφος των Περιοχών 
των Κυρίαρχων Βάσεων, τα οποία, δυνάμει διευθετήσεων που έγιναν 
σύμφωνα με τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης και τη σχετική Ανταλλαγή 
Διακοινώσεων της 16ης Αυγούστου 1960, υπάγονται στην περί 
κοινωνικής ασφαλίσεως νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
αντιμετωπίζονται, για τους σκοπούς του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 
1408/71 του Συμβουλίου, της 14ης Ιουνίου 1971, περί εφαρμογής 
των συστημάτων κοινωνικής ασφαλίσεως στους μισθωτούς, στους μη 
μισθωτούς και στα μέλη των οικογενειών τους που διακινούνται 
εντός της Κοινότητος , ως πρόσωπα που διαμένουν ή εργάζονται στο 
έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας.

ΑΡΘΡΟ 5

1. Δεν απαιτείται από την Κυπριακή Δημοκρατία να διενεργεί 
ελέγχους στα πρόσωπα που διέρχονται από τα χερσαία και θαλάσσια 
όριά της με τις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων, και δεν ισχύουν 
για τα πρόσωπα αυτά οι κοινοτικοί περιορισμοί όσον αφορά τη 
διέλευση των εξωτερικών συνόρων.
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2. Το Ηνωμένο Βασίλειο διενεργεί ελέγχους στα πρόσωπα που 
διέρχονται από τα εξωτερικά σύνορα των Περιοχών των Κυρίαρχων 
Βάσεων, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις που ορίζονται στο Τέταρτο 
Μέρος του Παραρτήματος του παρόντος Πρωτοκόλλου.

ΑΡΘΡΟ 6

Το Συμβούλιο μπορεί να τροποποιήσει, ομόφωνα και μετά από 
πρόταση της Επιτροπής, με σκοπό να εξασφαλισθεί η 
αποτελεσματική εφαρμογή των στόχων του παρόντος Πρωτοκόλλου, 
τα ανωτέρω άρθρα 2 έως 5, συμπεριλαμβανομένου του 
Παραρτήματος, ή να εφαρμόσει άλλες διατάξεις της Συνθήκης και 
της σχετικής κοινοτικής νομοθεσίας στις Περιοχές των Κυρίαρχων 
Βάσεων, υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που ενδεχομένως 
ορίζει. Η Επιτροπή διαβουλεύεται με το Ηνωμένο Βασίλειο και την 
Κυπριακή Δημοκρατία πριν υποβάλει σχετική πρόταση.

ΑΡΘΡΟ 7

1. Υπό την επιφύλαξη της παραγράφου 2, το Ηνωμένο Βασίλειο είναι 
υπεύθυνο για την εφαρμογή του παρόντος Πρωτοκόλλου στις 
Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων. Ειδικότερα:

α) Το Ηνωμένο Βασίλειο είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή των 
κοινοτικών μέτρων που ορίζονται στο παρόν Πρωτόκολλο όσον 
αφορά τους τομείς των τελωνείων, της έμμεσης φορολογίας και της 
κοινής εμπορικής πολιτικής σχετικά με προϊόντα που εισέρχονται στη 
νήσο Κύπρο ή εξέρχονται από αυτήν μέσω λιμένος ή αερολιμένος 
ευρισκόμενου εντός των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων,

β) οι τελωνειακοί έλεγχοι επί των προϊόντων τα οποία εισάγουν στη 
νήσο Κύπρο ή εξάγουν από αυτήν οι ένοπλες δυνάμεις του Ηνωμένου 
Βασιλείου, μέσω λιμένος ή αερολιμένος ευρισκόμενου στην 
Κυπριακή Δημοκρατία, μπορούν να διενεργούνται εντός των 
Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων,

γ) το Ηνωμένο Βασίλειο είναι υπεύθυνο για την έκδοση οιωνδήποτε 
γενικών ή ειδικών αδειών και πιστοποιητικών που μπορεί να 
απαιτούνται βάσει της ισχύουσας κοινοτικής νομοθεσίας όσον αφορά 
προϊόντα τα οποία εισάγουν στη νήσο Κύπρο ή εξάγουν από αυτήν οι 
ένοπλες δυνάμεις του Ηνωμένου Βασιλείου.

2. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση και την 
πληρωμή οιωνδήποτε κοινοτικών κονδυλίων τα οποία οφείλονται σε 
πρόσωπα, στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων, δυνάμει της 
εφαρμογής της κοινής γεωργικής πολιτικής στις Περιοχές των 
Κυρίαρχων Βάσεων σύμφωνα με το άρθρο 3 του παρόντος 
Πρωτοκόλλου. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι υπόλογη στην 
Επιτροπή για τις δαπάνες αυτές.

3. Υπό την επιφύλαξη των παραγράφων 1 και 2, το Ηνωμένο 
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Βασίλειο μπορεί να αναθέσει στις αρμόδιες αρχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, σύμφωνα με διευθετήσεις που έγιναν δυνάμει της 
Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, την εκτέλεση καθηκόντων επιβεβλημένων 
σε κράτος μέλος βάσει των διατάξεων που αναφέρονται στα άρθρα 2
έως 5.

4. Το Ηνωμένο Βασίλειο και η Κυπριακή Δημοκρατία συνεργάζονται 
για να εξασφαλίσουν την πραγματική εφαρμογή του παρόντος 
Πρωτοκόλλου στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων και, όταν 
ενδείκνυται, συμφωνούν περαιτέρω διευθετήσεις σχετικά με την 
ανάθεση καθηκόντων για την εφαρμογή οιωνδήποτε διατάξεων εκ 
των αναφερομένων στα άρθρα 2 έως 5. Αντίγραφο αυτών των 
διευθετήσεων υποβάλλεται στην Επιτροπή.

ΑΡΘΡΟ 8

Οι διευθετήσεις που προβλέπονται στο παρόν Πρωτόκολλο έχουν ως 
αποκλειστικό σκοπό τη ρύθμιση της ιδιαίτερης κατάστασης των 
Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου στην 
Κύπρο και δεν εφαρμόζονται σε κανένα άλλο έδαφος της 
Κοινότητας, ούτε χρησιμεύουν ως προηγούμενο, εν όλω ή εν μέρει, 
για οιεσδήποτε άλλες ειδικές διευθετήσεις οι οποίες είτε ήδη 
υφίστανται είτε θα μπορούσαν να προβλεφθούν σε άλλο ευρωπαϊκό 
έδαφος το οποίο προβλέπεται στο άρθρο 299 της Συνθήκης.

ΑΡΘΡΟ 9

Η Επιτροπή υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 
Συμβούλιο, ανά πενταετία, έκθεση σχετικά με την εφαρμογή των 
διατάξεων του παρόντος Πρωτοκόλλου.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Στο παρόν Πρωτόκολλο, οι παραπομπές σε οδηγίες και κανονισμούς 
νοούνται ως παραπομπές στις εν λόγω οδηγίες ή κανονισμούς, όπως 
έχουν κατά καιρούς τροποποιηθεί ή αντικατασταθεί, καθώς και στις 
εκτελεστικές αυτών πράξεις.

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

1. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 2913/92 του Συμβουλίου, της 12ης 
Οκτωβρίου 1992, περί θεσπίσεως κοινοτικού τελωνειακού κώδικα, 
στον οποίο το άρθρο 3, παράγραφος 2, αντικαθίσταται από το 
ακόλουθο κείμενο:

«2. Τα ακόλουθα εδάφη που βρίσκονται εκτός του εδάφους των 
κρατών μελών, λαμβάνοντας υπόψη τις συμβάσεις και τις συνθήκες 
που ισχύουν γι? αυτά, θεωρούνται μέρος του τελωνειακού εδάφους 
της Κοινότητας:

http : //www. pi ο. gov. cy /greek/news/speci ali ssue/special i ssue 103. htm 9/1/2003



Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση - Πρωτόκολλο Page 9 of 14

α) ΓΑΛΛΙΑ

Το έδαφος του Πριγκιπάτου του Μονακό, όπως καθορίζεται από την 
τελωνειακή σύμβαση που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 18 Μαΐου 
1963 (Επίσημη Εφημερίδα της Γαλλικής Δημοκρατίας της 27ης 
Σεπτεμβρίου 1963, σ. 8679)

β) ΚΥΠΡΟΣ

Το έδαφος των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου 
Βασιλείου στο Ακρωτήρι και τη Δεκέλεια, όπως ορίζονται στη 
Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία 
υπεγράφη στη Λευκωσία στις 16 Αυγούστου 1960 (United Kingdom 
Treaty Series No 4 (1961) Cmnd. 1252)».

2. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 2658/87 του Συμβουλίου, της 23ης 
Ιουλίου 1987, για τη δασμολογική και στατιστική ονοματολογία και 
το κοινό δασμολόγιο.

3. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 918/83 του Συμβουλίου, της 28ης 
Μαρτίου 1983, για τη θέσπιση του κοινοτικού καθεστώτος 
τελωνειακών ατελειών.

4. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής, της 2ας Ιουλίου 
1993, για τον καθορισμό ορισμένων διατάξεων εφαρμογής του 
κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 2913/92 του Συμβουλίου για τη θέσπιση του 
κοινοτικού τελωνειακού κώδικα.

5. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 3677/90 του Συμβουλίου, της 13ης 
Δεκεμβρίου 1990, για τη θέσπιση μέτρων για την πρόληψη της 
διοχέτευσης ορισμένων ουσιών στην παράνομη παρασκευή 
ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών.

6. Οδηγία 92/109/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 14ης Δεκεμβρίου 1992, 
σχετικά με την παρασκευή και την εμπορία ορισμένων ουσιών που 
χρησιμοποιούνται για την παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και 
ψυχοτρόπων ουσιών.

7. Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 3911/92 του Συμβουλίου, της 9ης 
Δεκεμβρίου 1992, σχετικά με την εξαγωγή πολιτιστικών αγαθών.

8. Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 3295/94 του Συμβουλίου, της 22ας 
Δεκεμβρίου 1994, περί του καθορισμού μέτρων για την εισαγωγή 
στην Κοινότητα καθώς και την εξαγωγή και την επανεξαγωγή από 
την Κοινότητα εμπορευμάτων που παραβιάζουν ορισμένα 
δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας.
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9. Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1367/95 της Επιτροπής, της 16ης Ιουνίου 
1995, για τον καθορισμό των διατάξεων εφαρμογής του κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 3295/94 του Συμβουλίου περί του καθορισμού μέτρων για 
την εισαγωγή στην Κοινότητα καθώς και την εξαγωγή και την 
επανεξαγωγή από την Κοινότητα εμπορευμάτων που παραβιάζουν 
ορισμένα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας.

10. Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1334/2000 του Συμβουλίου, της 22ας 
Ιουνίου 2000, περί κοινοτικού συστήματος ελέγχου των εξαγωγών 
ειδών και τεχνολογίας διπλής χρήσης.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

1. Έκτη οδηγία 77/388/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 17ης Μαΐου 1977, 
περί εναρμονίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών, των 
σχετικών με τους φόρους κύκλου εργασιών - Κοινό σύστημα φόρου 
προστιθεμένης αξίας: ομοιόμορφη φορολογική βάση, στην οποία:

α) Στο άρθρο 3, παράγραφος 4, το πρώτο εδάφιο αντικαθίσταται από 
το ακόλουθο κείμενο:

«Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 1, λαμβανομένων υπόψη:

των συμβάσεων και συνθηκών που έχουν συνάψει το Πριγκιπάτο του 
Μονακό και η Νήσος Μαν, αντίστοιχα, με τη Γαλλική Δημοκρατία 
και το Ηνωμένο Βασίλειο της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου 
Ιρλανδίας,

της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας,

το Πριγκιπάτο του Μονακό, η Νήσος Μαν και οι Περιοχές των 
Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου στο Ακρωτήρι και τη 
Δεκέλεια της Κύπρου, δεν θεωρούνται ως τρίτα εδάφη για τους 
σκοπούς της εφαρμογής της παρούσας οδηγίας.»

β) στο άρθρο 3, παράγραφος 4, το δεύτερο εδάφιο τροποποιείται με 
την προσθήκη μιας νέας περίπτωσης, ως εξής:

« τις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου στο 
Ακρωτήρι και τη Δεκέλεια της Κύπρου, να αντιμετωπίζονται ως 
πράξεις διενεργούμενες από ή προς την Κυπριακή Δημοκρατία».

2. Οδηγία 92/12/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 25ης Φεβρουάριου 1992, 
σχετικά με το γενικό καθεστώς, την κατοχή, την κυκλοφορία και τους 
ελέγχους των προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους 
κατανάλωσης: το άρθρο 2, παράγραφος 4, τροποποιείται με την 
προσθήκη πέμπτης περίπτωσης, ως εξής:

« τις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων του Ηνωμένου Βασιλείου στο 
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Ακρωτήρι και τη Δεκέλεια της Κύπρου, να αντιμετωπίζονται ως 
πράξεις διενεργούμενες από ή προς την Κυπριακή Δημοκρατία».

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

1. Το άρθρο 135 του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 918/83 του 
Συμβουλίου, της 28ης Μαρτίου 1983, για τη θέσπιση του κοινοτικού 
καθεστώτος τελωνειακών ατελειών, τροποποιείται με την προσθήκη 
νέου στοιχείου δ), ως εξής:

«(δ) από μέρους του Ηνωμένου Βασιλείου, των ατελειών για τις 
εισαγωγές προϊόντων προς χρήση από τις ένοπλες δυνάμεις του ή από 
το πολιτικό προσωπικό που τις συνοδεύει ή για τον εφοδιασμό των 
λεσχών ή των κυλικείων τους, οι οποίες απορρέουν από τη Συνθήκη 
Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας της 16ης Αυγούστου 
1960».

2. Έκτη οδηγία 77/388/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 17ης Μάΐου 1977, 
περί εναρμονίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών, των 
σχετικών με τους φόρους κύκλου εργασιών - Κοινό σύστημα φόρου 
προστιθεμένης αξίας: ομοιόμορφη φορολογική βάση, τροποποιείται
ως εξής:

α) Στο άρθρο 14, παράγραφος 1, στοιχείο ζ), προστίθεται η ακόλουθη 
τέταρτη περίπτωση:

« οι απαλλαγές που ορίζονται στην τρίτη περίπτωση επεκτείνονται 
στις εισαγωγές και παραδόσεις αγαθών και στις παροχές υπηρεσιών 
για τις ένοπλες δυνάμεις του Ηνωμένου Βασιλείου που σταθμεύουν 
στη νήσο Κύπρο σύμφωνα με τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, της 16ης Αυγούστου 1960, προς χρήση από 
τις ένοπλες δυνάμεις αυτές ή από το πολιτικό προσωπικό που τις 
συνοδεύει ή για τον εφοδιασμό των λεσχών ή των κυλικείων τους.»

β) Στο άρθρο 17, παράγραφος 3, το στοιχείο β) αντικαθίσταται από το 
ακόλουθο κείμενο:

«(β) πράξεών του που απαλλάσσονται κατά το άρθρο 14, 
παράγραφος 1, στοιχεία (ζ) και (θ), και κατά τα άρθρα 15 και 16, 
παράγραφος 1, υπό Β και Γ, και παράγραφος 2».

3. Το άρθρο 23, παράγραφος 1, πρώτο εδάφιο της οδηγίας 
92/12/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 25ης Φεβρουάριου 1992, σχετικά με 
το γενικό καθεστώς, την κατοχή, την κυκλοφορία και τους ελέγχους 
των προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, 
τροποποιείται με την προσθήκη της ακόλουθης νέας περίπτωσης ως
εξής:

« για τις ένοπλες δυνάμεις του Ηνωμένου Βασιλείου που σταθμεύουν 

http://www.pio.gov.cy/greelc/news/specialissue/special_issuel03.htm 9/1/2003

http://www.pio.gov.cy/greelc/news/specialissue/special_issuel03.htm


Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση - Πρωτόκολλο Page 12 ο ί 14

στη νήσο Κύπρο σύμφωνα με τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας της 16ης Αυγούστου 1960, προς χρήση από 
τις ένοπλες δυνάμεις αυτές ή από το πολιτικό προσωπικό που τις 
συνοδεύει ή για τον εφοδιασμό των λεσχών ή των κυλικείων τους».

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

1. Στο παρόν Πρωτόκολλο νοούνται ως:

α) «εξωτερικά σύνορα των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων»: τα 
θαλάσσια όρια, οι αερολιμένες και οι λιμένες των περιοχών αυτών, 
όχι όμως τα θαλάσσια ή χερσαία όριά τους με την Κυπριακή 
Δημοκρατία,

β) «σημεία διέλευσης»: κάθε σημείο στο οποίο οι αρμόδιες αρχές του 
Ηνωμένου Βασιλείου επιτρέπουν τη διέλευση των εξωτερικών 
συνόρων.

2. Το Ηνωμένο Βασίλειο επιτρέπει τη διέλευση των εξωτερικών 
συνόρων των Περιοχών των Κυριάρχων Βάσεων, μόνο στα σημεία 
διέλευσης.

3. α) Υπήκοοι τρίτων χωρών επιτρέπεται να διέρχονται από τα 
εξωτερικά σύνορα των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων μόνον 
εφόσον:

(ΐ) είναι κάτοχοι εγκύρου ταξιδιωτικού εγγράφου,

(ϋ) είναι κάτοχοι έγκυρης θεώρησης για την Κυπριακή Δημοκρατία,
εάν απαιτείται,

(ΐϋ) απασχολούνται σε δραστηριότητα σχετική με την άμυνα ή είναι 
μέλη της οικογένειας προσώπου που απασχολείται στη 
δραστηριότητα αυτή, και

(ϊν) δεν συνιστούν κίνδυνο για την εθνική ασφάλεια.

β) Το Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί να παρεκκλίνει από τους ανωτέρω 
όρους μόνο για ανθρωπιστικούς λόγους, λόγους εθνικού συμφέροντος 
ή προκειμένου να συμμορφωθεί προς τις διεθνείς του υποχρεώσεις.

γ) Όσον αφορά τη δέσμευση που ορίζεται στο στοιχείο α) υπό ϋ), τα 
μέλη των ενόπλων δυνάμεων, το πολιτικό προσωπικό και τα 
εξαρτώμενα εξ αυτών άτομα, όπως ορίζονται στο Παράρτημα Ό της 
Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, θεωρούνται ως πρόσωπα για τα οποία η 
Κυπριακή Δημοκρατία δεν απαιτεί θεώρηση.

4. Το Ηνωμένο Βασίλειο ελέγχει τα πρόσωπα που διέρχονται τα 
εξωτερικά σύνορα των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων. Οι έλεγχοι
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αυτοί περιλαμβάνουν την εξακρίβωση των ταξιδιωτικών εγγράφων. 
Όλοι υπόκεινται στον έλεγχο αυτό τουλάχιστον μία φορά 
προκειμένου να διαπιστωθεί η ταυτότητά τους.

5. Οι αρμόδιες αρχές του Ηνωμένου Βασιλείου χρησιμοποιούν 
κινητές μονάδες για την επιτήρηση των εξωτερικών συνόρων μεταξύ 
των σημείων διέλευσης και στα σημεία διέλευσης εκτός των 
κανονικών εργάσιμων ωρών. Η επιτήρηση αυτή διενεργείται με 
τέτοιο τρόπο ώστε να αποθαρρύνονται οι προσπάθειες παράκαμψης 
των ελέγχων στα σημεία διέλευσης. Οι αρμόδιες αρχές του Ηνωμένου 
Βασιλείου αναπτύσσουν επαρκή αριθμό ειδικευμένων λειτουργών για 
τη διεξαγωγή των ελέγχων και της επιτήρησης κατά μήκος των 
εξωτερικών συνόρων των Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων.

6. Οι αρμόδιες αρχές του Ηνωμένου Βασιλείου διατηρούν στενή 
συνεργασία με τις αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας, για την 
αποτελεσματική εφαρμογή των ελέγχων και της επιτήρησης.

7. α) Αϊτών άσυλο που κατά πρώτον εισήλθε στη νήσο Κύπρο από 
χώρα εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω μιας Περιοχής 
Κυρίαρχων Βάσεων, γίνεται εκ νέου δεκτός ή επιτρέπεται η 
επανεισδοχή του στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων κατόπιν 
αίτησης του κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στου οποίου το 
έδαφος βρίσκεται ο αϊτών.

β) Η Κυπριακή Δημοκρατία, λαμβάνοντας υπόψη ανθρωπιστικούς 
λόγους, συνεργάζεται με το Ηνωμένο Βασίλειο προκειμένου να 
εξευρεθούν πρακτικοί τρόποι και μέσα ώστε να γίνονται σεβαστά τα 
δικαιώματα και να ικανοποιούνται οι ανάγκες των αιτούντων άσυλο 
και των παράνομων μεταναστών στις Περιοχές των Κυρίαρχων 
Βάσεων, σύμφωνα με την οικεία νομοθεσία περί της Διοίκησης των 
Περιοχών των Κυρίαρχων Βάσεων.

ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιβεβαιώνει ότι οι εφαρμοστέες στις 
Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων διατάξεις του κοινοτικού δικαίου, 
σύμφωνα με το άρθρο 3, στοιχείο (α) του παρόντος Πρωτοκόλλου, 
περιλαμβάνουν:

α) Τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 3448/93 του Συμβουλίου, της 6ης 
Δεκεμβρίου 1993, για τον καθορισμό του καθεστώτος συναλλαγών 
που εφαρμόζεται για ορισμένα εμπορεύματα που προέρχονται από τη 
μεταποίηση γεωργικών προϊόντων,

β) τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1260/1999 του Συμβουλίου, της 21ης 
Ιουνίου 1999, περί γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία, 
στο μέτρο που απαιτείται δυνάμει του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1257/1999 του Συμβουλίου, της 17ηςΜαΐου 1999 για τη στήριξη της 
αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο
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Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) για τη χρηματοδότηση 
μέτρων αγροτικής ανάπτυξης στις Περιοχές των Κυρίαρχων Βάσεων 
δυνάμει του Τμήματος Εγγυήσεων του ΕΓΤΠΕ.

[ - ] [  ] [ - ]
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